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Wystąpienie Przewodniczącego 
Klubu PO. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Szanowni Państwo, 
 
 
 
 
 
 

Platforma Obywatelska zrodziła się z 
protestu przeciwko złej polityce. Dobra pol
tyka pozostaje w służbie człowieka, nie zaś 
jakiejkolwiek doktryny lub interesu. Polityka 
łączy się z moralnością tylko tam, gdzie pi
lęgnowane są cnoty obywatelskie. Gdzie 
patriotyzm stawiany jest ponad walkę o 
partyjne interesy. Gdzie autorytet państwa 
wymusza bezwzględne przestrzeganie pr
wa, także przez rządzących. Gdzie roztro
ność nakazuje powściągać grupowe spory. 
Zaś honor ceniony jest bardziej niż spryt. 
Platforma Obywatelska chce przywrócić 
blask tradycyjnym ideałom republikańskim. 
Ideałowi Państwa, jako dobra wspólnego i 
skutecznego strażnika sprawiedliwości oraz 
bezpieczeństwa. Ideałowi obywatela 
osoby wolnej i odpowiedzialnej za los swój i 
swojej rodziny. 

Platforma Obywatelska zrodziła się z 
naszych wspólnych marzeń o zjednoczonej 
Europie. Obecność Polski w Unii Europejskiej 
traktujemy, jako postulat wynikający z d
głębnego zrozumienia polskiego interesu 
narodowego we współczesnym świecie i 
racji stanu naszego Państwa. Obecność ta 
otwiera przed nami nowe możliwości un
wocześnienia Państwa, poprawy jakości 
życia ludzi, a także pogłębienia narodowej 
tożsamości i współdecydowania i czynnego 
udziału w kształtowaniu historii Europy.
 

Wystąpienie Przewodniczącego 

Platforma Obywatelska zrodziła się z 
protestu przeciwko złej polityce. Dobra poli-
tyka pozostaje w służbie człowieka, nie zaś 
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patriotyzm stawiany jest ponad walkę o 
partyjne interesy. Gdzie autorytet państwa 
wymusza bezwzględne przestrzeganie pra-

przez rządzących. Gdzie roztrop-
ność nakazuje powściągać grupowe spory. 
Zaś honor ceniony jest bardziej niż spryt.  
Platforma Obywatelska chce przywrócić 
blask tradycyjnym ideałom republikańskim. 
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Platforma Obywatelska zrodziła się z 
naszych wspólnych marzeń o zjednoczonej 
Europie. Obecność Polski w Unii Europejskiej 

postulat wynikający z do-
głębnego zrozumienia polskiego interesu 
narodowego we współczesnym świecie i 
racji stanu naszego Państwa. Obecność ta 
otwiera przed nami nowe możliwości uno-
wocześnienia Państwa, poprawy jakości 

enia narodowej 
tożsamości i współdecydowania i czynnego 
udziału w kształtowaniu historii Europy. 

W debacie na temat przyszłości E
ropy, Polska powinna stać się liderem w 
kreowaniu nowych pomysłów i inicjatyw 
służących dalszemu pogłębianiu integracji 
europejskiej. Przykładem takiej aktywności 
jest zgłoszona przez Platformę Obywatelską 
propozycja rozszerzenia traktatowej klauzuli 
solidarności europejskiej na bezpieczeństwo 
energetyczne, która znalazła szerokie 
wsparcie w Europie. 
 

Chcemy, by Unia Europejska 
większą odpowiedzialność za bezpiecze
stwo Europy i świata. Jeżeli chcemy, by głos 
UE liczył się w świecie, Europejczycy muszą 
się starać mówić jednym głosem. Duże zn
czenie przywiązujemy do roli Parlamentu 
Europejskiego oraz jego konsekwentnej i 
solidarnej polityki zbliżania UE z jej wscho
nimi sąsiadami. 
 

Silna pozycja polskiej wsi, jej kultury, 
obyczaju, a nierzadko jej osiągnięcia gosp
darcze pozwalały nam przetrwać w tru
nych czasach. Dziś najważniejszym wyzw
niem, przed jakim stoimy, jest wz
naszego rolnictwa. Idzie o to, by stało się 
ono prawdziwym atutem Polski w Unii E
ropejskiej. Przyszłość obszarów wiejskich, a 
tym samym polskich rolników, zależy nie 
tylko od ich ofiarnej pracy. W znacznym 
stopniu zależy również od tego, w jaki 
sób państwo otworzy nowe możliwości dla 
rozwoju wsi. Od nas zależy, czy właściwie 
wykorzystamy środki pochodzące z UE, a 
także czy nie zmarnotrawimy możliwości 
tkwiących w polskim sektorze rolnym
 

Przewodniczący Klubu PO

Rafał Surowy 
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W debacie na temat przyszłości Eu-
ropy, Polska powinna stać się liderem w 
kreowaniu nowych pomysłów i inicjatyw 
służących dalszemu pogłębianiu integracji 
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większą odpowiedzialność za bezpieczeń-
stwo Europy i świata. Jeżeli chcemy, by głos 
UE liczył się w świecie, Europejczycy muszą 
się starać mówić jednym głosem. Duże zna-
czenie przywiązujemy do roli Parlamentu 
Europejskiego oraz jego konsekwentnej i 
solidarnej polityki zbliżania UE z jej wschod-

Silna pozycja polskiej wsi, jej kultury, 
obyczaju, a nierzadko jej osiągnięcia gospo-
darcze pozwalały nam przetrwać w trud-
nych czasach. Dziś najważniejszym wyzwa-
niem, przed jakim stoimy, jest wzmocnienie 
naszego rolnictwa. Idzie o to, by stało się 
ono prawdziwym atutem Polski w Unii Eu-
ropejskiej. Przyszłość obszarów wiejskich, a 
tym samym polskich rolników, zależy nie 
tylko od ich ofiarnej pracy. W znacznym 
stopniu zależy również od tego, w jaki spo-
sób państwo otworzy nowe możliwości dla 
rozwoju wsi. Od nas zależy, czy właściwie 
wykorzystamy środki pochodzące z UE, a 
także czy nie zmarnotrawimy możliwości 
tkwiących w polskim sektorze rolnym 

Przewodniczący Klubu PO 



 

 

 

Polska a wspólna polityka 
wschodnia UE   

W TYM STOSUNKÓW Z BIAŁ

 
Autor:  Michał Dąbrowski 

 

Stanowisko Platformy Obywatelskiej 
w sprawie wspólnej polityki wschodniej UE 
w kontekście Białorusi tożsame jest z opr
cowanymi w znacznej mierze przez rząd 
polski założeniami Partnerstwa Wschodni
go. Jest to pierwsza polska, autorska inicj
tywa wprowadzona do systemu stosunków 
zewnętrznych Unii Europejskiej, skierowana 
do Armenii, Azerbejdżanu, Białorusi, Gruzji, 
Mołdawii oraz Ukrainy, która została z
twierdzona przez Radę Europejską 19
marca 2009 roku.  

Zdaniem PO jednym z istotnych el
mentów Partnerstwa jest prowadzenie 
umiejętnej polityki względem Bi
to kraj, który od 1994 roku rz
żelazną ręką przez Aleksandra Łukaszenkę, 
którego uważa się za ostatnie
we współczesnej Europie.  

Od pewnego czasu docierają z Biał
rusi jednak sprzeczne sygnały 
strony władze wykonują gesty wobec 
państw zachodnich i prezent
nastawioną na powolne otwi
świat i demokratyzację, z drugiej zaś strony 
nadal trwa terror względem opozycji i n
gminnie łamane są prawa człowieka. O
serwowana od niedawna intensyfikacja ko
taktów między oficjalną Białorusią a Unią 
Europejską nasila pytania o miejsce tego 
kraju w Europie, o możliwy zasadnic
bór pomiędzy rosyjskim a europejskim kr
giem kulturowym, systemem wartości i p

polityka 

BIAŁORUSIĄ. 

Stanowisko Platformy Obywatelskiej 
w sprawie wspólnej polityki wschodniej UE 
w kontekście Białorusi tożsame jest z opra-
cowanymi w znacznej mierze przez rząd 

i Partnerstwa Wschodnie-
go. Jest to pierwsza polska, autorska inicja-
tywa wprowadzona do systemu stosunków 

ropejskiej, skierowana 
dżanu, Białorusi, Gruzji, 

Mołdawii oraz Ukrainy, która została za-
ropejską 19-20 

Zdaniem PO jednym z istotnych ele-
mentów Partnerstwa jest prowadzenie 

jętnej polityki względem Białorusi. Jest 
to kraj, który od 1994 roku rządzony jest 

dra Łukaszenkę, 
ego dyktatora 

Od pewnego czasu docierają z Biało-
rusi jednak sprzeczne sygnały – z jednej 
strony władze wykonują gesty wobec 
państw zachodnich i prezentują postawę 
nastawioną na powolne otwieranie się na 

z drugiej zaś strony 
nadal trwa terror względem opozycji i na-
gminnie łamane są prawa człowieka. Ob-
serwowana od niedawna intensyfikacja kon-
taktów między oficjalną Białorusią a Unią 
Europejską nasila pytania o miejsce tego 
kraju w Europie, o możliwy zasadniczy wy-
bór pomiędzy rosyjskim a europejskim krę-
giem kulturowym, systemem wartości i po-

czuciem przynależności. Dlatego też pol
wobec Białorusi należy prowadzić ba
umiejętnie, z nastawieniem na stopni
oddalone w czasie efekty.

Partnerstwo Wschodn
den z kluczowych celów polskiej polityki 
zagranicznej, czyli zbliżenie i integrację 
państw Europy Wschodniej z Unią Europe
ską. Z 6 krajów uczestniczących w Partne
stwie Wschodnim Białoruś z całą pewnością 
jest krajem najbardziej oddalonym o
dardów europejskich i współpraca z admin
stracją białoruską jest najbardziej ogranicz
na. Można jednak okre
zadań, których rozwiązanie przybliży Biał
ruś do integracji z Unią Europe

Platforma Obywatelska uważa, że w 
stosunku do Białorusi należy prowadzić 
równolegle szereg działań w różnych obsz
rach. Trzeba także przyjąć, że wsparcie i 
współpraca z władzami Białorusi odbywać 
się będzie równolegle z reformowaniem się 
tego kraju. Dwa główne obszary działania 
na dzień dzisiejszy to demokratyzacja ustr
ju i podejmowanie współpracy gospoda
czej. 

Przestrzeganie praw człowieka i r
forma systemu sądowego
 

Niezbędnym warunkiem demokratyzacji 
jest zapewnienie prawa obywateli Białorusi 
do niezależnego i bezstronnego sądowni
twa. Reforma systemu prawnego i sądown
czego ma na celu zapewnienie równych 
praw i ochronę praw wszystkich obywateli, 
a także budowę społeczeństwa obywate
skiego. Zdaniem Platformy Obywatelskiej 
potrzebne do tego jest wspieranie procesu 
stopniowej demokratyzacji ustroju
nego Białorusi, w tym wspieranie:
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czuciem przynależności. Dlatego też politykę 
wobec Białorusi należy prowadzić bardzo 
umiejętnie, z nastawieniem na stopniowe i 
oddalone w czasie efekty. 

Partnerstwo Wschodnie realizuje je-
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dardów europejskich i współpraca z admini-
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eślić szereg spraw i 
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Niezbędnym warunkiem demokratyzacji 
jest zapewnienie prawa obywateli Białorusi 
do niezależnego i bezstronnego sądownic-

ystemu prawnego i sądowni-
czego ma na celu zapewnienie równych 
praw i ochronę praw wszystkich obywateli, 
a także budowę społeczeństwa obywatel-
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stopniowej demokratyzacji ustroju politycz-

si, w tym wspieranie: 



 

 

 

- prawa obywateli Białorusi do demokr
tycznych wyborów – zgłaszania niez
leżnych kandydatów, udział  w wyb
rach (w komisjach wyborczych i podczas 
liczenia głosów) niezależnych obserw
torów, a także białoruskich orga
pozarządowych, rezygnacja z przedte
minowego głosowania 

- prawa obywateli Białorusi do niezale
nych informacji, a także swobodnego 
wypowiadania się, dopuszczenie dzie
nikarzy do rzetelnej pracy i przekazyw
nia obiektywnych informacji, 

- poszanowanie praw organizacji poz
rządowych, jako istotnego elementu 
zdrowej demokracji  

- uwolnienie wszystkich więźniów pol
tycznych - członków partii opozycji d
mokratycznej, członkowie organizacji 
pozarządowych i zwykłych obywateli, 
aresztowanych w pokojowych demo
stracjach lub spotkaniach;  

- zaprzestania samowolnych aresztowań i 
zatrzymań, i złego traktowania czło
ków opozycji 

- poszanowania praw i wolności obywat
li Białorusi, którzy należą do mniejszości 
narodowych;  

- przestrzegania praw pracowników 
tym ich prawa do zrzeszania się z niez
leżnych związkach zawodowych, a 
związkom zawodowym dania realnych 
praw do występowania w obronie i w 
imieniu ludzi 

 

W ostatnim czasie władze Białorusi w
konały szereg działań, które należy uznać za 
idące w dobrym kierunku, w tym m.in

- ograniczono liczbę urzędników w kom
sjach wyborczych na rzecz przedstaw
cieli partii politycznych,  

- uproszczono wyłanianie kandydatów w 
wyborach oraz wprowadzono możl
wość zbierania przez nich pieniędzy na 
kampanię wyborczą. 

 

prawa obywateli Białorusi do demokra-
zgłaszania nieza-

leżnych kandydatów, udział  w wybo-
rach (w komisjach wyborczych i podczas 
liczenia głosów) niezależnych obserwa-
torów, a także białoruskich organizacji 
pozarządowych, rezygnacja z przedter-

prawa obywateli Białorusi do niezależ-
nych informacji, a także swobodnego 
wypowiadania się, dopuszczenie dzien-
nikarzy do rzetelnej pracy i przekazywa-

nych informacji,  
raw organizacji poza-

rządowych, jako istotnego elementu 

uwolnienie wszystkich więźniów poli-
członków partii opozycji de-

mokratycznej, członkowie organizacji 
pozarządowych i zwykłych obywateli, 
aresztowanych w pokojowych demon-

 
zaprzestania samowolnych aresztowań i 
zatrzymań, i złego traktowania człon-

poszanowania praw i wolności obywate-
li Białorusi, którzy należą do mniejszości 

przestrzegania praw pracowników – w 
zrzeszania się z nieza-

leżnych związkach zawodowych, a 
związkom zawodowym dania realnych 
praw do występowania w obronie i w 

W ostatnim czasie władze Białorusi wy-
ły szereg działań, które należy uznać za 

ce w dobrym kierunku, w tym m.in.: 

ograniczono liczbę urzędników w komi-
sjach wyborczych na rzecz przedstawi-

uproszczono wyłanianie kandydatów w 
wyborach oraz wprowadzono możli-
wość zbierania przez nich pieniędzy na 

Dzięki temu być może zaplan
wiosnę 2010 r. lokalne wybory odbędą się 
już według nowych zasad. 

Prezydent Aleksander Łukaszenka zapowi
dział również rozpoczęcie debaty na temat 
kary śmierci. Białoruś jest ostatnim krajem w 
Europie, gdzie wciąż wykonuje się karę 
śmierci. Debatę o karze śmierci wymusiła na 
Białorusi właśnie Unia Europejska.

Współpraca gospodarcza
 

Unia Europejska do rynek 480 milionów 
konsumentów. Zacieśnianie współpracy 
gospodarczej Białorusi z UE to jeden z na
bardziej istotnych elementów działań zmi
rzających do zbliżenia i integracji tego kraju 
z Europą Zachodnią. Wsparcie UE powinno 
być przeznaczane m.in. na rządowe pr
gramy służące liberalizacji gospodarki i ry
ku pracy. Pozwoliłoby to na stworzenie n
wych miejsc pracy i zapewnienia lepszych 
perspektyw dla młodego pokolenia i uczyn
ło Białoruś bardziej atrakcyjną dla zagranic
nych inwestorów. Niezbę
ale systematyczne przek
białoruskich do podejmowania następuj
cych działań: 
- wspieranie rozwoju małych i średnich 

przedsiębiorstw oraz przygotowanie bi
łoruskich przedsiębiorstw do działalności 
na rynku europejskim. 

- przeprowadzenie prawdziwej prywat
zacji (teraz prywatni inwestorzy mogą 
mieć tylko 25 proc. akcji firmy)

- ograniczenia liczby podatków płaconych 
przez firmy i liberalizac
wej, 

- udział w ogólnoeuropejskiej współpracy 
w dziedzinie ochrony środowiska, zdr
wia, bezpieczeństwa żywności, waru
ków pracy - uczestnictwo w europe
skich programach i agencjach.
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Dzięki temu być może zaplanowane na 
snę 2010 r. lokalne wybory odbędą się 

już według nowych zasad.  

Prezydent Aleksander Łukaszenka zapowie-
dział również rozpoczęcie debaty na temat 
kary śmierci. Białoruś jest ostatnim krajem w 
Europie, gdzie wciąż wykonuje się karę 

ę o karze śmierci wymusiła na 
rusi właśnie Unia Europejska. 

Współpraca gospodarcza 

Unia Europejska do rynek 480 milionów 
sumentów. Zacieśnianie współpracy 

gospodarczej Białorusi z UE to jeden z naj-
bardziej istotnych elementów działań zmie-

do zbliżenia i integracji tego kraju 
chodnią. Wsparcie UE powinno 

być przeznaczane m.in. na rządowe pro-
gramy służące liberalizacji gospodarki i ryn-
ku pracy. Pozwoliłoby to na stworzenie no-
wych miejsc pracy i zapewnienia lepszych 

młodego pokolenia i uczyni-
ło Białoruś bardziej atrakcyjną dla zagranicz-
nych inwestorów. Niezbędne jest stopniowe 
ale systematyczne przekonywanie władz 
białoruskich do podejmowania następują-

wspieranie rozwoju małych i średnich 
oraz przygotowanie bia-

łoruskich przedsiębiorstw do działalności 
na rynku europejskim.  
przeprowadzenie prawdziwej prywaty-
zacji (teraz prywatni inwestorzy mogą 

ko 25 proc. akcji firmy) 
ograniczenia liczby podatków płaconych 
przez firmy i liberalizacja polityki ceno-

udział w ogólnoeuropejskiej współpracy 
w dziedzinie ochrony środowiska, zdro-
wia, bezpieczeństwa żywności, warun-

uczestnictwo w europej-
mach i agencjach. 



 

 

 

Platforma Obywatelska stoi na stanow
sku, że Unia Europejska może i powinna 
wpływać na te procesy poprzez: 
- stopniowy rozwój współpracy gospoda

czej z Białorusią, w tym zwiększenie 
współpracy transgranicznej, która p
zwoli na większą współpracę gospoda
czą Białorusi z UE 

- ułatwienie obywatelom Białorusi podr
żowania do UE 

- dzielenie się wiedzą i know
kresie np. gospodarki i handlu, now
czesnej administracji, rządów prawa, i
formacji, edukacji, turystyki, kultury, b
dań naukowych, energii, zdrowia, spraw 
socjalnych, środowiska, transportu, k
munikacji itd.  

- kontynuowane wsparcia dla działań 
związanych z ograniczaniem skutków 
katastrofy w Czarnobylu 

 

Białoruś, do tej pory, otrzymywała 
wsparcie finansowe w zdecydowanie mnie
szym wymiarze niż kraje sąsiednie, jednak 
sytuacja ta ulega powoli zmianie równol
z działaniami władz tego kraju (póki co ba
dzo drobnymi) zmierzającymi w kierunku 
demokratyzacji. W związku z tym w ciągu 
najbliższych 16 lat Białoruś dostanie m.in. 
200 mln dol. kredytu z Banku Światowego, 
z których połowa zostanie wydana na rz
dowe programy służące liberalizacji gosp
darki i rynku pracy, a reszta na socjalne pr
gramy dla najbiedniejszych. Uważ
tego typu polityka wspierania rozwoju kraju 
i wymagania zmian konkretnych działań 
najskuteczniej prowadzi do demokratyzacji i 
wprowadzania reguł wolnorynkowych na 
Białorusi.  

Platforma Obywatelska stoi na stanow
sku, że tylko umiejętna polityka wobec n
szego wschodniego sąsiada, z nastawieniem 
na stopniowe i oddalone w czasie efekty, 
ma szanse na sukces. Polska jako państwo 
graniczne UE, i jako jedyne z UE sąsiadujący 

Platforma Obywatelska stoi na stanowi-
może i powinna 

wać na te procesy poprzez:  
stopniowy rozwój współpracy gospodar-
czej z Białorusią, w tym zwiększenie 
współpracy transgranicznej, która po-
zwoli na większą współpracę gospodar-

ułatwienie obywatelom Białorusi podró-

dzielenie się wiedzą i know-how w za-
kresie np. gospodarki i handlu, nowo-
czesnej administracji, rządów prawa, in-
formacji, edukacji, turystyki, kultury, ba-

wych, energii, zdrowia, spraw 
socjalnych, środowiska, transportu, ko-

tynuowane wsparcia dla działań 
związanych z ograniczaniem skutków 

Białoruś, do tej pory, otrzymywała 
wsparcie finansowe w zdecydowanie mniej-

niż kraje sąsiednie, jednak 
zmianie równolegle 

ałaniami władz tego kraju (póki co bar-
dzo drobnymi) zmierzającymi w kierunku 

kratyzacji. W związku z tym w ciągu 
łoruś dostanie m.in. 

200 mln dol. kredytu z Banku Światowego, 
z których połowa zostanie wydana na rzą-

łużące liberalizacji gospo-
darki i rynku pracy, a reszta na socjalne pro-
gramy dla najbiedniejszych. Uważamy, że 
tego typu polityka wspierania rozwoju kraju 

gania zmian konkretnych działań 
teczniej prowadzi do demokratyzacji i 

wolnorynkowych na 

Platforma Obywatelska stoi na stanowi-
sku, że tylko umiejętna polityka wobec na-
szego wschodniego sąsiada, z nastawieniem 
na stopniowe i oddalone w czasie efekty, 
ma szanse na sukces. Polska jako państwo 

yne z UE sąsiadujący 

z Białorusią powinna wziąć na siebie rolę 
lidera współpracy z tym krajem. Zdajemy 
sobie sprawę z tego, że uczestnictwo Biał
rusi w Partnerstwie Wschodnim będzie uz
leżnione od ogólnego rozwoju stosunków 
pomiędzy Unią a Białorusią i że 
najmniej zaawansowany w działaniach Par
nerstwa, jednak mamy nadzieję, że sytuacja 
się będzie zmieniać, a Białoruś będzie się 
zbliżać do poziomu zaangażowania poz
stałych państw uczestniczących w tym pr
jekcie. W czasem strefy współpracy UE z
Białorusią będą poszerzane i pogłębiane o 
następujące obszary tematyczne:

1. Polityka i bezpieczeństwo 
wspólne wartości, rządy prawa, a także 
współpraca w polityce zagranicznej i 
bezpieczeństwa, służba cywilna, admin
stracja samorządowa;

2. Granice i ruch osobowy 
stycznienie reżimu wizowego, infr
struktura graniczna; 

3. Gospodarka - wdrażanie reform gosp
darczych przewidzianych w Planach 
Działania; integracja ekonomiczna 
wschodnich sąsiadów, usuwanie barier 
handlowych pomiędzy nimi i U
sieci transportowych i teleinformatyc
nych; energia; współpraca pomiędzy 
niezależnymi regulatorami; turystyka;

4. Ochrona Środowiska 
zmianom klimatycznym, technologie 
przyjazne dla środowiska, rozwijanie 
ekologicznej świadomości w
stwie; 

5. Sprawy społeczne -
graniczna, kontakty międzyludzkie, ro
wój współpracy między organizacjami 
pozarządowymi, programy edukacyjne, 
wspólne badania naukowe.

 

Platforma Obywatelska uznaje uruch
mienie inicjatywy Partnerstwa Wsc
przez szczyt w Pradze 7 maja 2009 roku za 
doniosły sukces Unii Europejskiej oraz 
wszystkich partnerów wschodnich. 
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z Białorusią powinna wziąć na siebie rolę 
ra współpracy z tym krajem. Zdajemy 

sobie sprawę z tego, że uczestnictwo Biało-
rusi w Partnerstwie Wschodnim będzie uza-
leżnione od ogólnego rozwoju stosunków 
pomiędzy Unią a Białorusią i że kraj ten jest 
najmniej zaawansowany w działaniach Part-
nerstwa, jednak mamy nadzieję, że sytuacja 

dzie zmieniać, a Białoruś będzie się 
zbliżać do poziomu zaangażowania pozo-

łych państw uczestniczących w tym pro-
jekcie. W czasem strefy współpracy UE z 

rzane i pogłębiane o 
matyczne: 

Polityka i bezpieczeństwo - demokracja, 
wspólne wartości, rządy prawa, a także 
współpraca w polityce zagranicznej i 
bezpieczeństwa, służba cywilna, admini-
stracja samorządowa; 

e i ruch osobowy - migracje, uela-
stycznienie reżimu wizowego, infra-

 
wdrażanie reform gospo-

darczych przewidzianych w Planach 
Działania; integracja ekonomiczna 

siadów, usuwanie barier 
między nimi i UE; rozwój 

sieci transportowych i teleinformatycz-
nych; energia; współpraca pomiędzy 

latorami; turystyka; 
Ochrona Środowiska - przeciwdziałanie 
zmianom klimatycznym, technologie 
przyjazne dla środowiska, rozwijanie 
ekologicznej świadomości w społeczeń-

- współpraca trans-
graniczna, kontakty międzyludzkie, roz-
wój współpracy między organizacjami 

rządowymi, programy edukacyjne, 
ne badania naukowe. 

Platforma Obywatelska uznaje urucho-
mienie inicjatywy Partnerstwa Wschodniego 
przez szczyt w Pradze 7 maja 2009 roku za 
doniosły sukces Unii Europejskiej oraz 

nerów wschodnich.  
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Polska a wspólna polityka 
wschodnia UE   
 

 

Autor:  Paweł Pijanowski 

 

Zgodnie z podstawami programu 
politycznego Platformy Obywatelskiej, 
chcemy, by Unia Europejska uzyskała zdo
ność koordynowania zadań polityki zagr
nicznej oraz ich realizacji. Uważamy, że j
dynie wspólna polityka względem kr
sąsiadujących z Unią na wschodzie może 
umożliwić wprowadzenie tej idei w życie. 
Kluczowe z tego punktu widzenia pozostają 
dla PO relacje z Ukrainą i Białorusią, które 
chcemy kształtować na forum unijnym p
przez: 

Stałe, regularne poruszanie kw
współpracy wschodnioeuropejskiej na ł
mach Unii Europejskiej, przez co rozumiemy 
zwiększenie znaczenia i efektywności 
współpracy wielostronnej, realizowanej w 
ramach Trójkąta Weimarskiego, Grupy W
szechradzkiej, koalicji ad hoc, wypracow
wanie jednolitego stanowiska kr
względem Ukrainy i Białorusi, zwię
znaczenia Polski w ramach ww. struktur.

Zacieśnianie współpracy z Ukrainą i 
Białorusią w ramach Europejskiej Pol
Sąsiedztwa, rozwój powyższej wspó
ujęciu dwu- i wielostronnym, ciągły dialog 
partnerski, zmierzający do monitorow
realizacji założonych Planów Działania, ro
szerzanie tzw. głębokiej strefy wolnego 
handlu. 

Intensyfikacja działań w oparciu o 
koncepcję Partnerstwa Wschodniego na 
płaszczyźnie dwu- i wielostronnej, która 

Polska a wspólna polityka 

Zgodnie z podstawami programu 
litycznego Platformy Obywatelskiej, 

chcemy, by Unia Europejska uzyskała zdol-
ność koordynowania zadań polityki zagra-
nicznej oraz ich realizacji. Uważamy, że je-
dynie wspólna polityka względem krajów 
sąsiadujących z Unią na wschodzie może 

ie tej idei w życie. 
czowe z tego punktu widzenia pozostają 

dla PO relacje z Ukrainą i Białorusią, które 
chcemy kształtować na forum unijnym po-

Stałe, regularne poruszanie kwestii 
współpracy wschodnioeuropejskiej na ła-

co rozumiemy 
zwiększenie znaczenia i efektywności 
współpracy wielostronnej, realizowanej w 
ramach Trójkąta Weimarskiego, Grupy Wy-
szechradzkiej, koalicji ad hoc, wypracowy-
wanie jednolitego stanowiska krajów UE 
względem Ukrainy i Białorusi, zwiększenie 

zenia Polski w ramach ww. struktur. 

Zacieśnianie współpracy z Ukrainą i 
Białorusią w ramach Europejskiej Polityki 
Sąsiedztwa, rozwój powyższej współpracy w 

i wielostronnym, ciągły dialog 
partnerski, zmierzający do monitorowania i 

ożonych Planów Działania, roz-
szerzanie tzw. głębokiej strefy wolnego 

Intensyfikacja działań w oparciu o 
koncepcję Partnerstwa Wschodniego na 

i wielostronnej, która 

ukierunkowana jest głównie na: podniesi
nie poziomu zaangażowania 
Wspólnoty Niepodległych Państw, daleko 
idącej integracji ekonomicznej z UE, uł
twieniach wizowych dla państw partne
skich UE, wzroście zaangażowania finans
wego UE w tym obszarze.

Promowanie europejskiego sy
wartości, wspieranie przemia
nych na Ukrainie, wspieranie działań opoz
cyjnych na Białorusi i stopniowa demokrat
zacja tamtejszego ustroju, pomoc w mode
nizacji gospodarczej obu krajów sąsiednich. 
W przypadku Ukrainy dalsze promowanie 
„uprzywilejowanych stosunków” Ukrainy z 
UE, polegających na stopniowej integracji 
ekonomicznej i zbliżaniu ustawodawstwa 
ukraińskiego do ustawodawstwa unijnego, 
zacieśnienie współpracy politycznej, energ
tycznej, transgranicznej, naukowej i tec
nicznej, która w procesie długofalowym ma 
prowadzić do pełnego członkostwa Ukrainy 
w Unii Europejskiej.  

Wspieranie współpracy pomi
i krajami Europy Wschodniej, opier
na kooperacji w zakresie edukacji, wymian 
studenckich, ujednolicania systemu prz
znawania tytułów magisterskich i dokt
ranckich. Takie działania przyczynią się do 
systematycznego polep
Unii Europejskiej w krajach byłej Wspólnoty 
Niepodległych Państw i prom
idei demokratycznych i lib

Popieramy działania, które prowadzą 
do modernizacji, a w efekcie do demokrat
zacji ustrojów na Ukrainie i Białorusi. B
dziemy zabiegać o poparcie tych dążeń na 
ogólnoeuropejskim forum politycznym. B
dziemy ustawicznie obserwować procesy 
demokratyczne u naszych sąsi
móc im dostarczyć niezbędnej wiedzy i 
rzędzi do udanej transformacji ustrojowej.
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ukierunkowana jest głównie na: podniesie-
mu zaangażowania UE na obszarze 

noty Niepodległych Państw, daleko 
idącej integracji ekonomicznej z UE, uła-
twieniach wizowych dla państw partner-
skich UE, wzroście zaangażowania finanso-

rze. 

Promowanie europejskiego systemu 
wartości, wspieranie przemian wewnętrz-
nych na Ukrainie, wspieranie działań opozy-
cyjnych na Białorusi i stopniowa demokraty-
zacja tamtejszego ustroju, pomoc w moder-

czej obu krajów sąsiednich. 
padku Ukrainy dalsze promowanie 

wanych stosunków” Ukrainy z 
cych na stopniowej integracji 

niu ustawodawstwa 
ukraińskiego do ustawodawstwa unijnego, 
zacieśnienie współpracy politycznej, energe-
tycznej, transgranicznej, naukowej i tech-
nicznej, która w procesie długofalowym ma 

do pełnego członkostwa Ukrainy 

Wspieranie współpracy pomiędzy UE 
i krajami Europy Wschodniej, opierającej się 
na kooperacji w zakresie edukacji, wymian 
studenckich, ujednolicania systemu przy-
znawania tytułów magisterskich i dokto-

kich. Takie działania przyczynią się do 
pszania wizerunku 

Unii Europejskiej w krajach byłej Wspólnoty 
Niepodległych Państw i promowaniu w nich 
idei demokratycznych i liberalnych. 

Popieramy działania, które prowadzą 
efekcie do demokraty-

zacji ustrojów na Ukrainie i Białorusi. Bę-
dziemy zabiegać o poparcie tych dążeń na 
ogólnoeuropejskim forum politycznym. Bę-
dziemy ustawicznie obserwować procesy 
demokratyczne u naszych sąsiadów, aby 
móc im dostarczyć niezbędnej wiedzy i na-

formacji ustrojowej. 



 

 

 

Proponujemy ujednolicenie stan
wisk Trójkąta Weimarskiego i Grupy W
szechradzkiej względem wschodnich sąsi
dów Polski i Unii Europejskiej. Uważamy, że 
jedynie spójna, jednogłośna polityka może 
doprowadzić do oczekiwanych efektów i 
zmian wewnętrznych na Ukrainie i Białorusi, 
a także wzmocnić wizerunek UE jako stru
tury jednolitej, konsekwentnie realizującej 
swoje cele. 

Uważamy, że aktywność polityczna 
UE w obszarze byłych krajów Wspólnoty 
Niepodległych Państw, wzmacnianie w nich 
form demokratycznych, przyczyni się do 
wzrostu bezpieczeństwa w całym rejonie, 
stabilizacji wewnętrznej krajów par
EPS, a także ich rozwoju gospodarczego i 
wzmocnienia unijnych rynków zbytu. Przez 
aktywność polityczną rozumiemy rów
regularne kontakty na stopniu ministeria
nym i rządowym, pomoc w ramach transf
ru demokratycznego know-how, wspom
ganie sfery naukowej, uświadamianie społ
czeństwa o potrzebie reform. 

Popieramy ciągłe wzmacnianie 
współpracy, bazującej na koncepcjach E
poszerzonej o koncepcję Partnerstwa 
Wschodniego. Zamierzamy stale monitor
wać procesy przemian na Ukrainie i Białor
si. Polskie doświadczenia sprzed roku 1989 
– zbliżone do ukraińskiej i białoruskiej syt
acji obecnej – dają nam możliwość doradz
nia i wskazywania krajom partnerskim 
optymalnego kierunku rozwoju wewnętr
nego. Uważamy, że rola Polski w tym zakr
sie jest kluczowa. 

Mając na uwadze powyższe, uw
żamy, że stałe zacieśnianie współpracy z 
Ukrainą i Białorusią jest najwłaściwszym 
kierunkiem polskiej i unijnej polityki zagr
nicznej na wschodzie. Już teraz zauważamy 
skutek naszych wysiłków, a mianowicie 

Proponujemy ujednolicenie stano-
wisk Trójkąta Weimarskiego i Grupy Wy-
szechradzkiej względem wschodnich sąsia-

skiej. Uważamy, że 
jedynie spójna, jednogłośna polityka może 

ekiwanych efektów i 
nych na Ukrainie i Białorusi, 

a także wzmocnić wizerunek UE jako struk-
kwentnie realizującej 

Uważamy, że aktywność polityczna 
UE w obszarze byłych krajów Wspólnoty 

acnianie w nich 
tycznych, przyczyni się do 

wzrostu bezpieczeństwa w całym rejonie, 
stabilizacji wewnętrznej krajów partnerskich 
EPS, a także ich rozwoju gospodarczego i 

nych rynków zbytu. Przez 
ność polityczną rozumiemy również 

regularne kontakty na stopniu ministerial-
nym i rządowym, pomoc w ramach transfe-

how, wspoma-
ganie sfery naukowej, uświadamianie społe-

Popieramy ciągłe wzmacnianie 
współpracy, bazującej na koncepcjach EPS 
poszerzonej o koncepcję Partnerstwa 
Wschodniego. Zamierzamy stale monitoro-
wać procesy przemian na Ukrainie i Białoru-

świadczenia sprzed roku 1989 
zbliżone do ukraińskiej i białoruskiej sytu-

dają nam możliwość doradza-
kazywania krajom partnerskim 

optymalnego kierunku rozwoju wewnętrz-
nego. Uważamy, że rola Polski w tym zakre-

Mając na uwadze powyższe, uwa-
żamy, że stałe zacieśnianie współpracy z 

sią jest najwłaściwszym 
i unijnej polityki zagra-

nicznej na wschodzie. Już teraz zauważamy 
skutek naszych wysiłków, a mianowicie 

wzrost świadomości zachodnich krajów UE 
na temat potrzeb prowadzenia a
polityki względem wschodnich sąsiadów. 
Partnerstwo Wschodnie okazało się 
wym krokiem w powyższych relacjach i z
mierzamy konsekwentnie realizować 
wszystkie cele zawarte w tej koncepcji. Wi
rzymy, że w efekcie końcowym przyczyni się 
to do stabilizacji sytuacji na obszarze WNP, 
stopniowego ugruntowywania się ustrojów 
demokratycznych, a w ujęciu długofalowym 
do członkostwa rzeczonych krajów w stru
turach unijnych. 

Założenia względem polityki wscho
niej Unii Europejskiej względem Ukrainy:

1. Realizacja założeń „wzmocnionego 
porozumienia”, stopniowe zwiększ
nie konkurencyjności gosp
ińskiej względem rynku europejski
go, realizowane poprzez ustanowienie 
głębokiej strefy wolnego handlu. 
Stopniowe poszerzanie wymiany t
warowej również o sferę usług.

2. Sfinalizowanie porozumienia UE
Ukraina ws. przewozów lotniczych. 
Dążenie do ustanowienia wspólnej 
przestrzeni lotniczej i dopuszczenia 
ukraińskich linii lotniczych na rynek 
europejski. 

3. Umacnianie współpracy instytucjona
nej pomiędzy ukraińską Krajową Tró
stronną Radą Społeczno
i UE (reprezentowaną na tym forum 
przez Europejski Komitet Ekonomic
no-Społeczny). Zacieśnianie relacji 
pomiędzy ukraińskim społ
obywatelskim, rządem ukraińskim a 
UE. 

4.  Uwiarygodnienie perspektywy ruchu 
bezwizowego pomiędzy Ukrainą i UE 
poprzez włączenie tych elementów do 
nowego układu o st
Ukraina. Stały dialog ws. rozwiniętej 
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Założenia względem polityki wschod-
niej Unii Europejskiej względem Ukrainy: 

Realizacja założeń „wzmocnionego 
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pejski Komitet Ekonomicz-
Społeczny). Zacieśnianie relacji 
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przez włączenie tych elementów do 
wego układu o stowarzyszeniu UE-
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współpracy transgranicznej na styku 
UE-Ukraina-Białoruś, który przyczyni 
się do wzrostu bezpieczeństwa w
wnętrznego i zewnętrznego, wzrostu 
wymiany towarów i usług, a także 
ułatwienia w przepływie siły 
(tzw. mobility partnership

5. Wsparcie ekonomiczne dla Ukrainy w 
ramach Governance Faicilities

monitoring realizacji założeń Planu 
Działania dla Ukrainy i alokacji śro
ków pochodzących z unijnych transf
rów pomocowych. Wsparcie dla se
tora MSP, wspieranie rządu ukrai
skiego w walce z problemami w
wnętrznymi: korupcją na szczeblu 
urzędniczym, inflacją, bezrobociem, 
niskim standardem życia obywat

6. Regularny dialog UE-
szczeblu instytucjonalnym: doroczne 
szczyty, doroczne zebrania R
Współpracy na szczeblu ministeria
nym, komitety i podkomitety wspó
pracy, dwa razy do roku szczyty Ukr
ina-UE z udziałem prezydenta, Kom
tet ds. współpracy z udziałem premi
ra. 

7. Stopniowe dostosowywanie ukrai
skiego systemu prawnego do sta
dardów unijnych, co przełoży się na 
zacieśnienie współpracy społeczno
gospodarczej i w perspektywie dług
falowej umożliwi pełną integrację 
Ukrainy z Unią Europejską.
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10. Radosław Sikorski, Europe’s World, 
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Polska a wspólna polityka 
energetyczna UE. 

Stosunki energetyczne z Rosją
 

Autor: Agata Zaklika 

 

Jednym z zasadniczych punkt
stanowiska PO w/s. wspólnej polityki ene
getycznej Unii Europejskiej, jest zachowanie 
spójności polskiej polityki energetycznej z 
polityką Unii Europejskiej i jej celami. Dost
sowanie polskiego prawa energetycznego 
do norm unijnych oraz wdrożenie następ
jących założeń: 

Poprawa efektywności energetycznej
rozumiana, jako dążenie do utrzymania z
roenergetycznego wzrostu gospodarczego, 
zmniejszenie energochłonności polskiej g
spodarki do poziomu UE-15, wdrożenie 
systemu wsparcia w postaci białych certyf
katów, stymulacja rozwoju wysokosprawnej 
kogeneracji, inwestycje w badania nauk
we, oszczędzanie energii, kampanie info
macyjne i edukacyjne. 

Wzrost bezpieczeństwa dostaw p
liw i energii realizowany w oparciu o własne 
zasoby przede wszystkim węgla kamienn
go i brunatnego, gwarantem uniezależni
nia produkcji energii elektrycznej oraz ciepła 
od importowanych surowców. Zaopatrzenie 
w ropę naftową, paliwa płynne i gaz p
przez dywersyfikację rozumianą, jako
cowanie technologii produkcji oraz kieru
ków dostaw (kraje Partnerstwa Wschodni
go oraz Zatoki Perskiej), zapasy strategiczne. 
Wsparcie rozwoju technologii pozwalaj
cych na pozyskanie paliw płynnych i gaz
wych z surowców krajowych. 

 

Polska a wspólna polityka 

Stosunki energetyczne z Rosją 

ednym z zasadniczych punktów 
stanowiska PO w/s. wspólnej polityki ener-
getycznej Unii Europejskiej, jest zachowanie 
spójności polskiej polityki energetycznej z 
polityką Unii Europejskiej i jej celami. Dosto-
sowanie polskiego prawa energetycznego 
do norm unijnych oraz wdrożenie następu-

Poprawa efektywności energetycznej 
dążenie do utrzymania ze-

roenergetycznego wzrostu gospodarczego, 
zmniejszenie energochłonności polskiej go-

15, wdrożenie 
systemu wsparcia w postaci białych certyfi-

w, stymulacja rozwoju wysokosprawnej 
kogeneracji, inwestycje w badania nauko-
we, oszczędzanie energii, kampanie infor-

Wzrost bezpieczeństwa dostaw pa-
realizowany w oparciu o własne 

zasoby przede wszystkim węgla kamienne-
brunatnego, gwarantem uniezależnie-

nia produkcji energii elektrycznej oraz ciepła 
od importowanych surowców. Zaopatrzenie 
w ropę naftową, paliwa płynne i gaz po-

rozumianą, jako różni-
cowanie technologii produkcji oraz kierun-

raje Partnerstwa Wschodnie-
go oraz Zatoki Perskiej), zapasy strategiczne. 
Wsparcie rozwoju technologii pozwalają-
cych na pozyskanie paliw płynnych i gazo-

Dywersyfikacja wytwarzania energii 
elektrycznej poprzez przygotowanie odp
wiedniej infrastruktury prawnej i organiz
cyjnej umożliwiającej wybudowanie be
piecznych technologicznie elektrowni j
drowych. 

Rozwój wykorzystania Odnawialnych 
Źródeł Energii (OZE) poprzez dążenie do 
większego wykorzystania biopaliw II gener
cji, rozwoju biogazowi rolniczych, farm wi
trowych na lądzie i morzu oraz finansowe 
wsparcie przyłączania ich do sieci elektr
energetycznych ze środków funduszy 
ochrony środowiska i funduszy europejskich.

Rozwój konkurencyjnych rynków p
liw i energii poprzez realizację pr
restrukturyzacji i przekształceń własności
wych w sektorze górnictwa węgla kamie
nego, gazowym, naftowym i elektroenerg
tycznym. Zwiększenie konkurencyjności w 
sektorze energetycznym, wdrożenie nowej 
architektury na rynku energii elektrycznej 
opartej na systemie opłat węzłowych, 
wprowadzenie przepisów ułatwiających 
zmianę sprzedawcy i ochrony odbiorców 
energii elektrycznej. 

Ograniczenie oddziaływania energ
tyki na środowisko poprzez stworzenie sy
temu zarządzania krajowymi pułapami em
sji gazów cieplarnianych i innych substancji 
oraz wsparcie rozwoju wychwytywania i 
składowania dwutlenku węgla.

Popieramy działania prowadzące do 
zmniejszenia uzależnienia Europy od dostaw 
zewnętrznych energii poprzez dywersyfik
cję źródeł i tras przesyłowych, stworzeni
jednego unijnego rynku nośników energii i 
rozbudowę wewnętrznej infrastruktury 
przesyłowej. Zabiegamy o przyjęcie przez 
Unię Europejską ambitnej polityki bezpi
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czeństwa dostaw surowców energetyc
nych.  

Proponujemy stworzenie wspólnej 
strategii i polityki energetycznej na poziomie 
Unii Europejskiej. Tylko solidarna Unia b
dzie w stanie zapewnić bezpieczeństwo 
energetyczne swoim obywatelom. Należy 
dokonać zmian w odpowiednich przepisach 
unijnych w taki sposób, aby mechanizm 
„solidarności energetycznej” pomi
stwami członkowskimi był uruchamiany 
wtedy, gdy zagrożonych byłoby pięćdziesiąt 
procent dostaw gazu dla jednego państwa, 
a nie dopiero tak jak dziś, kiedy zagroż
nych jest dwadzieścia procent dostaw dla 
całej Unii. Dodatkowo należy ulepszyć linie 
międzysystemowe i mechanizmy reakcji w 
sposób, który pozwoli uniknąć dramatyc
nych gospodarczo-społecznych skutków 
kryzysów w dostawach gazu czy awarii o 
zasięgu europejskim.  

Uważamy, że w sytuacji dużego uz
leżnienia infrastrukturalnego od dostaw 
gazu, ropy naftowej ze Wschodu, należy 
połączyć bezpieczeństwo energetyczne Po
ski z aktywną polityką zagraniczną wobec 
Rosji, w celu przeciwdziałania marginalizacji 
Polski na energetycznej mapie Europy. 
Chcemy zawarcia nowego, zgodnego z n
szymi interesami, Porozumienia o Partne
stwie i Współpracy pomiędzy Unią Europe
ską i Rosją. Unia Europejska powinna mieć 
wspólną strategię w stosunkach ze swoim 
wschodnim sąsiadem, tak jak ma ją wobec 
wielu innych państw na świecie. Powszec
nie uważa się, że Europa potrzebuje R
to prawda. My uważamy, że Rosja jeszcze 
bardziej potrzebuje Europy. 

Stoimy na stanowisku, że budowa 
Strategicznego Partnerstwa między Europą a 
Rosją powinna odbywać się przy aktywnym 
współudziale Polski. Należy prowadzić di

czeństwa dostaw surowców energetycz-

roponujemy stworzenie wspólnej 
energetycznej na poziomie 

Unii Europejskiej. Tylko solidarna Unia bę-
dzie w stanie zapewnić bezpieczeństwo 
energetyczne swoim obywatelom. Należy 
dokonać zmian w odpowiednich przepisach 
unijnych w taki sposób, aby mechanizm 
„solidarności energetycznej” pomiędzy Pań-
stwami członkowskimi był uruchamiany 
wtedy, gdy zagrożonych byłoby pięćdziesiąt 
procent dostaw gazu dla jednego państwa, 
a nie dopiero tak jak dziś, kiedy zagrożo-
nych jest dwadzieścia procent dostaw dla 
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społecznych skutków 

kryzysów w dostawach gazu czy awarii o 

ważamy, że w sytuacji dużego uza-
leżnienia infrastrukturalnego od dostaw 

py naftowej ze Wschodu, należy 
połączyć bezpieczeństwo energetyczne Pol-
ski z aktywną polityką zagraniczną wobec 
Rosji, w celu przeciwdziałania marginalizacji 
Polski na energetycznej mapie Europy. 
Chcemy zawarcia nowego, zgodnego z na-

umienia o Partner-
stwie i Współpracy pomiędzy Unią Europej-

Unia Europejska powinna mieć 
wspólną strategię w stosunkach ze swoim 
wschodnim sąsiadem, tak jak ma ją wobec 
wielu innych państw na świecie. Powszech-

Europa potrzebuje Rosji i 
to prawda. My uważamy, że Rosja jeszcze 

toimy na stanowisku, że budowa 
Strategicznego Partnerstwa między Europą a 
Rosją powinna odbywać się przy aktywnym 
współudziale Polski. Należy prowadzić dia-

log polsko-rosyjski, w sposób pragmatyczny: 
nie ustępując w sprawach zasadniczych, 
szukając kompromisu, kiedy po drugiej str
nie dostrzegamy oznaki dobrej woli. 

Mając powyższe na uwadze jesteśmy 
przekonani o tym, że budowa gazociągu 
Północny Potok na dnie Bałtyku w wodach 
terytorialnych Rosji, Niemiec, Danii, Szwecji i 
Finlandii jest niekorzystna z uwagi na mo
liwość pomniejszenia znaczenia i wagi 
ski, jako państwa tranzytowego. 
że projekty budowania bezpieczeństwa 
energetycznego jednych państw nie powi
ny odbywać się kosztem innych. Potwie
dzamy, zatem naszą ofertę możliwości d
starczania gazu z Rosji konsumentom w 
Europie Zachodniej najtańszym możliwym 
sposobem, tj. poprzez budowę drugiej nitki 
rurociągu jamalskiego.  
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Polska a wspólna polityka 
energetyczna UE. 

Zewnętrzne źródła energii odnawialnej, 
naturalnej oraz alternatywnej.
 

Autor: Szymon Siesicki 

 

Szanowne Panie i Panowie  

Chciałbym podziękować za możl
wość zabrania udziału w dyskusji i poruszyć 
oraz po omówić zachodzące zmiany w pol
tyce energetycznej. 

Naszym zadaniem jest zmniejszenie 
energochłonności polskiej gospodarki do 
poziomu starych krajów unijnych oraz 15
procentowy udział odnawialnych źródeł 
energii (OZE) w zużyciu energii naszego 
kraju. Również naszym celem jest bezpi
czeństwo energetyczne Polski oparte o r
dzime zasoby, poprawę konkurencyjności 
oraz ochrona środowiska przyrodni

W swojej wypowiedzi pragnę sko
centrować się na zwiększeniu udziałów 
energii odnawialnych, naturalnych w zuż
ciu energii elektrycznej, na co będziemy 
kłaść szczególny nacisk. 

By sprostać wymogom UE w zwię
szeniu udziału odnawialnych źródeł energii 
odnawialnej (OZE), naturalnej, alternatywnej 
koniecznością jest zainwestowanie w takie 
źródła jak: 

Energia geotermalna, energia wo
na, energia słoneczna, energia wiatru, bi
masa oraz Biogaz. 

Nasz kraj znajduje się w bardzo d
godnym położeniu do prężniejszeg
rzystania zasobów energii naturalnej, dzięki 

Polska a wspólna polityka 

Zewnętrzne źródła energii odnawialnej, 
naturalnej oraz alternatywnej. 

hciałbym podziękować za możli-
wość zabrania udziału w dyskusji i poruszyć 
oraz po omówić zachodzące zmiany w poli-

Naszym zadaniem jest zmniejszenie 
energochłonności polskiej gospodarki do 

ch krajów unijnych oraz 15-
procentowy udział odnawialnych źródeł 
energii (OZE) w zużyciu energii naszego 
kraju. Również naszym celem jest bezpie-
czeństwo energetyczne Polski oparte o ro-
dzime zasoby, poprawę konkurencyjności 
oraz ochrona środowiska przyrodniczego. 

W swojej wypowiedzi pragnę skon-
centrować się na zwiększeniu udziałów 
energii odnawialnych, naturalnych w zuży-
ciu energii elektrycznej, na co będziemy 

By sprostać wymogom UE w zwięk-
szeniu udziału odnawialnych źródeł energii 
dnawialnej (OZE), naturalnej, alternatywnej 

koniecznością jest zainwestowanie w takie 

Energia geotermalna, energia wod-
na, energia słoneczna, energia wiatru, bio-

Nasz kraj znajduje się w bardzo do-
godnym położeniu do prężniejszego wyko-
rzystania zasobów energii naturalnej, dzięki 

swojemu położeniu geograficznym oraz 
klimacie przy równoczesnym wzroście be
pieczeństwa dostaw energii oraz paliw.

Stosowanie OZE powinno przed 
wszystkim wzmocnić bezpieczeństwo ene
getyczne w skali lokalnej i przyczynić sie do 
poprawy w zaopatrzenia w energię na ter
nach o słabo rozwiniętej infrastrukturze 
energetycznej oraz ograniczać negatywny 
wpływ oddziaływania energetyki na środ
wisko. 

W celu zmniejszenia wydzielania CO2 do 
atmosfery istotnym staje si
zewnętrzne nowoczesne źródła energii o
nawialnej, naturalnej oraz alternatywnej.

Biogazownie rolnicze odpowiedzia
ne za wytwarzanie energii poprzez spalanie 
biomasy uważane są za bardziej ekologiczne 
od paliw kopalnianych -
śniejszemu pochłanianiu dwutlenku węgla 
przez wykorzystane rośliny.

Natomiast wykorzystanie biogazu 
pochodzenia "wysypiskowego" wytwarz
nego przez związki pochodzenia naturaln
go (np. ścieki, odchody zwierzęce itp.) p
wstaje mniej szkodliwych tlenków azo
w przypadku spalania paliw kopalnych. Tak 
pozyskiwany biogaz idealnie nadaje się do 
ogrzewania budynków. 

Dzięki odwiertom geotermalnym p
zyskujemy ciepło, które przetworzyć moż
my na energię. To źródło jest niewyczerp
ne, gdyż woda, która zostaje po
przez ciepło wewnętrzne ziemi ponownie 
zostaje wtłaczana do źródła do ponownego 
podgrzania. 

Energia geotermalna w Polsce daje 
bardzo dobre prognozy, ponieważ 80% 
powierzchni kraju pokrywają trzy prowincje 
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wszystkim wzmocnić bezpieczeństwo ener-

ej i przyczynić sie do 
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nach o słabo rozwiniętej infrastrukturze 
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zewnętrzne nowoczesne źródła energii od-
nawialnej, naturalnej oraz alternatywnej. 

Biogazownie rolnicze odpowiedzial-
ne za wytwarzanie energii poprzez spalanie 
biomasy uważane są za bardziej ekologiczne 
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śniejszemu pochłanianiu dwutlenku węgla 
przez wykorzystane rośliny. 

Natomiast wykorzystanie biogazu 
pochodzenia "wysypiskowego" wytwarza-
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Dzięki odwiertom geotermalnym po-
zyskujemy ciepło, które przetworzyć może-
my na energię. To źródło jest niewyczerpa-
ne, gdyż woda, która zostaje podgrzana 
przez ciepło wewnętrzne ziemi ponownie 
zostaje wtłaczana do źródła do ponownego 

Energia geotermalna w Polsce daje 
bardzo dobre prognozy, ponieważ 80% 
powierzchni kraju pokrywają trzy prowincje 



 

 

 

geotermalne: karpackie, centralno europe
skie oraz przedkarpackie. 

Rozbudowa morskich farm wiatr
wych oraz elektrowni słonecznych jest k
lejnym ważnym krokiem w zwiększeniu 
udziału OZE w zużyciu energii kraju. 

Energia słoneczna jest bardzo ceni
nym i coraz szerzej wykorzystywanym źr
dłem energii w wielu krajach na całym świ
cie. Stosowanie takich zastosowań jest 
szczególnie wskazane w terenach trudnod
stępnych, bądź znacznie oddalonych od sieci 
energetycznych, gdzie utrudnione byłoby 
uzyskanie energii w tradycyjny sposób. Ba
dzo istotne jest zainwestowanie w now
czesne technologie wytwarzania baterii sł
necznych, które w bardzo krótkim okresie 
czasu się zwrócą (tylko 2 lata!).

Poprzez zwiększenie udziału OZE w 
zużyciu energii w Polsce zapewnimy większe 
bezpieczeństwo oraz poprawę dostaw 
energii. 

Kolejnym ważnym aspektem jest 
poprawienie konkurencyjności oraz bezpi
czeństwa w dostawach energii.Za bezpi
czeństwo energetyczne odpowiedzialne są: 
administracja rządowa, samorządowa adm
nistracja wojewódzka i gminna oraz oper
torzy systemów sieciowych (prze
dystrybucyjnych). 

Bezpieczeństwo energetyczne n
szego kraju będziemy opierać o własne r
dzime zasoby głównie bazując na węglu 
kamiennym oraz brunatnym, co przyczyni 
się do uniezależnienia od importowanych 
surowców. Będziemy eksploatować nowe 
złoża. Istotne stanie się zaopatrywanie w 
surowce nie tylko za pomocą różnych ki
runków dostaw, których nastąpi większa 
dywersyfikacja, ale również za pomocą 
zróżnicowania technologii ich wytwarzania.

geotermalne: karpackie, centralno europej-

Rozbudowa morskich farm wiatro-
wych oraz elektrowni słonecznych jest ko-
lejnym ważnym krokiem w zwiększeniu 
udziału OZE w zużyciu energii kraju.  

Energia słoneczna jest bardzo cenio-
nym i coraz szerzej wykorzystywanym źró-

wielu krajach na całym świe-
cie. Stosowanie takich zastosowań jest 
szczególnie wskazane w terenach trudnodo-
stępnych, bądź znacznie oddalonych od sieci 
energetycznych, gdzie utrudnione byłoby 
uzyskanie energii w tradycyjny sposób. Bar-

stowanie w nowo-
czesne technologie wytwarzania baterii sło-
necznych, które w bardzo krótkim okresie 
czasu się zwrócą (tylko 2 lata!). 

Poprzez zwiększenie udziału OZE w 
zużyciu energii w Polsce zapewnimy większe 
bezpieczeństwo oraz poprawę dostaw 

ejnym ważnym aspektem jest 
poprawienie konkurencyjności oraz bezpie-
czeństwa w dostawach energii.Za bezpie-
czeństwo energetyczne odpowiedzialne są: 
administracja rządowa, samorządowa admi-
nistracja wojewódzka i gminna oraz opera-
torzy systemów sieciowych (przesyłowych i 

Bezpieczeństwo energetyczne na-
szego kraju będziemy opierać o własne ro-
dzime zasoby głównie bazując na węglu 
kamiennym oraz brunatnym, co przyczyni 
się do uniezależnienia od importowanych 
surowców. Będziemy eksploatować nowe 

Istotne stanie się zaopatrywanie w 
surowce nie tylko za pomocą różnych kie-
runków dostaw, których nastąpi większa 
dywersyfikacja, ale również za pomocą 
zróżnicowania technologii ich wytwarzania. 

Niezbędny jest rozwój systemów 
przesyłowych wraz z połączeniami trans 
granicznymi oraz tworzenie alternatywnych 
metod i kierunków dostaw importowanych 
paliw i energii. Wprowadzona zostanie pol
tyka taryfowa, która zachęci do inwestow
nia w infrastrukturę liniową (przesył oraz 
dystrybucja). Zbudowany zostanie terminal 
do odbioru gazu skroplonego (LNG).

Skarb Państwa utrzyma większ
ściowy pakiet akcji w PGE Polska Grupa 
Energetyczna SA oraz kontrolny w spółce 
Turon Polska Energia SA.

Planujemy nałożyć obowiąz
operatorów opracowania planów rozwoju 
oraz lokalizacji nowych mocy wytwórczych 
oraz kosztorysów ich przyłączenia.

Również zostaną poczynione kroki 
na rozwój połączeń trans granicznych.

By zapewnić większą konkurency
ność na rynku energii planujemy wd
nowej architektury rynku energii elektryc
nej, która opierać się będzie na systemie 
opłat węzłowych oraz wprowadzenie prz
pisów ułatwiających zmianę sprzedawcy 
energii elektrycznej i gazu oraz wprowadz
nie rynkowych metod kształtowania cen na 
te produkty. Celem będzie zapewnienie 
niezakłóconego funkcjonowania rynku, co 
będzie przeciwdziałać nadmiernemu wzr
stowi cen. 
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dystrybucja). Zbudowany zostanie terminal 
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Polska a wspólna polityka ro
na UE. 
 

Autor: Łukasz Jedynak 

 

Dopłaty dla rolników 
 

Zdaniem Platformy Obywatelskiej 
decyzje, na co będą wydane p
winny paść w regionach. Istnieją bardzo 
duże różnice pomiędzy miastem a wsią. 
Spójrzmy chociażby na problem wyższego 
wykształcenia. W miastach wyższą uczelnie 
ukończyło 13.7% a na wsi zaledwie 4.3.%. 
Należy minimalizować te różnice i 
partia rządząca jesteśmy gotowi podjąć tą 
walkę za pośrednictwem unijnych dotacji na 
rozwój wsi, co na pewno wpłynie na zwię
szenie wiedzy przyszłych rolników. Dlatego 
tak jak to zapowiadaliśmy w swojej kamp
nii wyborczej jesteśmy w trakcie realizacji 
wielu programów z funduszy unijnych,
mają na celu rozwój młodzieży zamieszkałej 
na wsiach. Między innymi program 
ka, który ma na celu modernizacje wiejskich 
bibliotek czy program orlik, który
nia dzieciom i młodzieży infrastrukturę spo
tową. 

Zarówno nasza partia jak i Unia E
ropejska jest pozytywnie nastawiona na 
młodych rolników. Chcemy, aby
część młodzieży zamieszkująca obszary wie
skie wiązała przyszłość z polską wsią. Dzięki 
tej koncepcji unia proponuje jednorazowe 
dotacje na ułatwienie startu młodym roln
kom. Mogą oni uzyskać nawet do 50 tyś. Zł.

Kolejną bardzo ważną z
wspierania rolników przez unie są dopłaty 
bezpośrednie do produkcji określonych 

Polska a wspólna polityka rol-

Zdaniem Platformy Obywatelskiej 
będą wydane pieniądze po-

Istnieją bardzo 
duże różnice pomiędzy miastem a wsią. 
Spójrzmy chociażby na problem wyższego 
wykształcenia. W miastach wyższą uczelnie 
ukończyło 13.7% a na wsi zaledwie 4.3.%. 
Należy minimalizować te różnice i my, jako 

rtia rządząca jesteśmy gotowi podjąć tą 
walkę za pośrednictwem unijnych dotacji na 

na pewno wpłynie na zwięk-
szenie wiedzy przyszłych rolników. Dlatego 
tak jak to zapowiadaliśmy w swojej kampa-
nii wyborczej jesteśmy w trakcie realizacji 

programów z funduszy unijnych, które 
mają na celu rozwój młodzieży zamieszkałej 
na wsiach. Między innymi program bibliote-

ma na celu modernizacje wiejskich 
orlik, który udostęp-

nia dzieciom i młodzieży infrastrukturę spor-

Zarówno nasza partia jak i Unia Eu-
ropejska jest pozytywnie nastawiona na 

Chcemy, aby większa 
część młodzieży zamieszkująca obszary wiej-
skie wiązała przyszłość z polską wsią. Dzięki 
tej koncepcji unia proponuje jednorazowe 

wienie startu młodym rolni-
kom. Mogą oni uzyskać nawet do 50 tyś. Zł. 

ważną z metod 
wspierania rolników przez unie są dopłaty 
bezpośrednie do produkcji określonych ga-

tunków roślin i zwierząt. W produkcji rośli
nej dopłaty obejmują wszystkie z
ny oleiste, rośliny wysokobiałkowe oraz k
nopie na włókna. 

Od 2002 dopłaty te wynoszą 63 e
ro od 1 tony plonu referencyjnego (średnie 
regionalne plony z pięciu lat) zbóż i roślin 
oleistych w danym państwie członkowskim 
lub w jego częściach. Pols
nowisku negocjacyjnym przyjęła plon ref
rencyjny 3,6 t/ha 

Raz na kilka lat ustalane są ceny interwe
cyjnego skupu zbóż od sezonu 2002/2003 
cena ta wynosi 101,31 euro za 
konsumpcyjnego. 

Od pewnego czasu możemy zauw
żyć małą zmianę w kierunku rozwojowym 
Wspólnej Polityki Rolnej jeżeli chodzi o d
płaty bezpośrednie. Obserwujemy oddziel
nie płatności bezpośrednich od wielkości 
produkcji rolnej. Kolejną zmianą 
tyki jest zmniejszenie kwot bezpośrednich 
dla największych gospoda
czeniem wygospodarowanych środków f
nansowych na wzmocnienie działań na 
rzecz wsi, więc dlatego Platforma jest za 
jednolitym systemem płatności obszarowej 
gdyż możliwość pełnego wykorzystania w
negocjowanych kwot płatności bezpośre
nich będzie miała trwały charakter. Dążymy 
również do zwiększenia wysokości dopłat 
bezpośrednich do poziomu płatności w st
rych krajach członkowskich.

My, jako politycy Platformy chcemy 
wspierać rozwój obszarów 
pewną całość. Dotacje muszą służyć sta
rozwojowi a nie absorpcji bez zmian. Obe
nie na wsiach jest 4,4 mln.  gospodarstw 
domowych, z czego 49% stanowią gosp
darstwa domowe użytkujące gospodarstwa 
rolne a pozostałe 51% gospodarstwa be
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i zwierząt. W produkcji roślin-
nej dopłaty obejmują wszystkie zboża, rośli-
ny oleiste, rośliny wysokobiałkowe oraz ko-

Od 2002 dopłaty te wynoszą 63 eu-
ro od 1 tony plonu referencyjnego (średnie 
regionalne plony z pięciu lat) zbóż i roślin 
oleistych w danym państwie członkowskim 

Polska w swoim sta-
nowisku negocjacyjnym przyjęła plon refe-

Raz na kilka lat ustalane są ceny interwen-
cyjnego skupu zbóż od sezonu 2002/2003 
cena ta wynosi 101,31 euro za tonę zboża 

Od pewnego czasu możemy zauwa-
kierunku rozwojowym 

Wspólnej Polityki Rolnej jeżeli chodzi o do-
płaty bezpośrednie. Obserwujemy oddziele-
nie płatności bezpośrednich od wielkości 
produkcji rolnej. Kolejną zmianą tej, że poli-
tyki jest zmniejszenie kwot bezpośrednich 
dla największych gospodarstw z przezna-
czeniem wygospodarowanych środków fi-
nansowych na wzmocnienie działań na 
rzecz wsi, więc dlatego Platforma jest za 
jednolitym systemem płatności obszarowej 
gdyż możliwość pełnego wykorzystania wy-
negocjowanych kwot płatności bezpośred-

e miała trwały charakter. Dążymy 
również do zwiększenia wysokości dopłat 
bezpośrednich do poziomu płatności w sta-
rych krajach członkowskich.  

politycy Platformy chcemy 
wspierać rozwój obszarów wiejskich, jako 
pewną całość. Dotacje muszą służyć stałemu 
rozwojowi a nie absorpcji bez zmian. Obec-
nie na wsiach jest 4,4 mln.  gospodarstw 

49% stanowią gospo-
darstwa domowe użytkujące gospodarstwa 
rolne a pozostałe 51% gospodarstwa bez-



 

 

 

rolne. W tym zakresie ma miejsce historyc
na tendencja spadku liczby i udziału gosp
darstw domowych (rodzin) użytkujących 
gospodarstwo rolne. My staramy się zmienić 
tę tendencję przez wykorzystanie funduszy 
unijnych. Jednym z głównych 
który wspiera tę koncepcje jest Program 
Rozwoju Obszarów Wiejskich, który
la na kierowanie pieniędzy z Europejskiego 
Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności 
czy Funduszu Regionalnego na obszary wie
skie. Dotacje kierowane będą na wspieranie 
mikroprzedsiębiorstw oraz działalności 
rolnej, które mają coraz większy
dochody rolników. Również z tych funduszy 
pieniądze będą przeznaczone na edukacje 
ludności z obszarów wiejskich. 

Jednym z bardzo ważnych 
mów, który ma na celu zachowanie dzi
dzictwa przyrodniczego Europy jest Natura 
2000 dotacje mają wpływ na ochronę śr
dowiska i na rozwój turystyki. Jego realizacja 
będzie możliwa przez właściwe wykorzyst
nie Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. 
Aby promować ten program informujemy 
rolników, że ograniczenie produkcji na ter
nach objętych ochroną będą rekomp
wane z funduszu  PROW. Polska dokończyła 
już wyznaczanie obszarów Natura 2000 do 
zakończenia proces została akceptacja K
misji Europejskiej. 

Na konferencji podsumowującej 2 
lata naszych rządów minister Rozwoju R
gionalnego Elżbieta Bieńkowska 
Polska jest liderem w pozyskiwaniu funduszy 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regi
nalnego i Funduszu Spójności 

W latach 2007-2013 Polska ma do wydania 
67 mln. euro, z czego wykorzystaliśmy tylko 
22%. Pozyskiwanie Funduszy jest prostsze 
gdyż szybko odrobiliśmy zaległości a także 
uprościliśmy procedury.     

W tym zakresie ma miejsce historycz-
padku liczby i udziału gospo-

darstw domowych (rodzin) użytkujących 
gospodarstwo rolne. My staramy się zmienić 
tę tendencję przez wykorzystanie funduszy 
unijnych. Jednym z głównych programów, 

wspiera tę koncepcje jest Program 
, który pozwa-

la na kierowanie pieniędzy z Europejskiego 
Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności 
czy Funduszu Regionalnego na obszary wiej-
skie. Dotacje kierowane będą na wspieranie 
mikroprzedsiębiorstw oraz działalności poza-

mają coraz większy wpływ na 
dochody rolników. Również z tych funduszy 
pieniądze będą przeznaczone na edukacje 
ludności z obszarów wiejskich.  

Jednym z bardzo ważnych progra-
ma na celu zachowanie dzie-

dzictwa przyrodniczego Europy jest Natura 
na ochronę śro-

Jego realizacja 
będzie możliwa przez właściwe wykorzysta-
nie Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. 
Aby promować ten program informujemy 

produkcji na tere-
nach objętych ochroną będą rekompenso-
wane z funduszu  PROW. Polska dokończyła 
już wyznaczanie obszarów Natura 2000 do 
zakończenia proces została akceptacja Ko-

Na konferencji podsumowującej 2 
lata naszych rządów minister Rozwoju Re-
gionalnego Elżbieta Bieńkowska mówiła, że 
Polska jest liderem w pozyskiwaniu funduszy 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regio-

 

2013 Polska ma do wydania 
wykorzystaliśmy tylko 

22%. Pozyskiwanie Funduszy jest prostsze 
liśmy zaległości a także 

Limity produkcyjne 
 

Limitowanie występuje w wielu 
dziedzinach produkcji rolnej Unii Europe
skiej. Kwotowanie produkcji (mleko, buraki 
cukrowe) pozwala na stabilizacje cen na 
rynku wewnętrznym unii
wstawaniu nadwyżek.  

Nasza partia jest przeciwko znoszeniom 
limitów, lecz stanowisko 
jest całkiem inne gdyż, 
nej przez ministrów rolnictwa UE reformy 
Wspólnej Polityki Rolnej zakłada ona sto
niową likwidację limitów produkcji, a w 
2015 miały by one zniknąć całkowicie.

Naszym zdaniem jednym z istotnych 
tów, jakie zostały nałożone przez unie to 
kwoty mleczne. Oddziaływają korzystnie na 
polski rynek i od 2006 możemy zaobserw
wać wzrost przychodów z tego tytułu, a
sytuacja rolników może być 
misja Europejska nie zmieni swojej polityki 
rolnej. 

My, jako partia rządząca zrobimy 
wszystko, co w naszej mocy aby utrzymać 
kwoty mleczne. Komisja Europejska zami
rza co rok podnosić limity produkcyjne ml
ka w krajach członkowskich o 1 procent 
oznacza to, że co rok rolnicy 
dawać coraz więcej i tak do 2015 nie 
wiązywałyby żadne limity, ale my na to się 
nie zgodzimy, bo nie wpłynęłoby
nie na polską gospodarkę.

 Komisja Europejska nie podj
cze ostatecznych decyzji co do zniesienia 
limitów, zrobi to po otrzymaniu raportu w 
2012 roku i wtedy ostateczne zadecyduje o 
losach kwotowania. 
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Limitowanie występuje w wielu 
dziedzinach produkcji rolnej Unii Europej-
skiej. Kwotowanie produkcji (mleko, buraki 
cukrowe) pozwala na stabilizacje cen na 

unii, zapobiegają po-

Nasza partia jest przeciwko znoszeniom 
stanowisko unii w tej sprawie 

 na mocy uzgodnio-
nej przez ministrów rolnictwa UE reformy 
Wspólnej Polityki Rolnej zakłada ona stop-

tów produkcji, a w 
2015 miały by one zniknąć całkowicie. 

Naszym zdaniem jednym z istotnych limi-
zostały nałożone przez unie to 

kwoty mleczne. Oddziaływają korzystnie na 
polski rynek i od 2006 możemy zaobserwo-
wać wzrost przychodów z tego tytułu, ale 
sytuacja rolników może być inna, jeżeli Ko-
misja Europejska nie zmieni swojej polityki 

partia rządząca zrobimy 
w naszej mocy aby utrzymać 

Komisja Europejska zamie-
rza co rok podnosić limity produkcyjne mle-

krajach członkowskich o 1 procent 
oznacza to, że co rok rolnicy mogliby sprze-
dawać coraz więcej i tak do 2015 nie obo-

żadne limity, ale my na to się 
wpłynęłoby to korzyst-

nie na polską gospodarkę. 

Komisja Europejska nie podjęła jesz-
cze ostatecznych decyzji co do zniesienia 
limitów, zrobi to po otrzymaniu raportu w 
2012 roku i wtedy ostateczne zadecyduje o 



 

 

 

Podsumowując chcieliśmy podkreślić 
znaczenie dopłat jak i limitów produkcy
nych na rozwój polskiego rolnictwa. Dzięki 
dotacją polska wieś się rozwija a dzięki k
rzystnym limitom polskie produkty są w
doczne na rynkach państw członkowskich. 
Nasz rynek produkcyjny musi być zorien
wany na państwa Unii i tam szukać najwię
szego zbytu swoich towarów. 
tia rządząca jesteśmy odpowiedzialni za ten 
proces i stale robimy wszystko, aby
twić. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Podsumowując chcieliśmy podkreślić 
znaczenie dopłat jak i limitów produkcyj-

lnictwa. Dzięki 
dotacją polska wieś się rozwija a dzięki ko-
rzystnym limitom polskie produkty są wi-
doczne na rynkach państw członkowskich. 

rynek produkcyjny musi być zoriento-
i tam szukać najwięk-

szego zbytu swoich towarów. My, jako par-
tia rządząca jesteśmy odpowiedzialni za ten 

wszystko, aby go uła-
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Polska a wspólna polityka ro
na UE. 

Perspektywy Wspólnej Polityki Rolnej 
UE po 2013r. 
 

Autor: Michał Jankowski 

 

Traktat Rzymski z 1957 roku stan
wił zbiór pierwotnych zasad Wspólnej Pol
tyki Rolnej. Był on tworzony w okoliczn
ściach światowego niedoboru żywności, 
wysokiego udziału rolnictwa w zatrudnieniu 
oraz niskich dochodów rolników. Głównym 
celem ówczesnej WPR było zagwarantow
nie producentom rolnym dochody zbliżone 
do dochodów uzyskiwanych z działalności 
pozarolniczej. 

 Do dzisiaj jednak ten cel nie 
jest osiągnięty, ponieważ rolnicy nie otrz
mują odpowiedniej ceny za swoje produkty, 
spowalniając przy tym tempo rozwo
Wobec takiej sytuacji Platforma Obywate
ska stoi na stanowisku, że niezbędna jest 
reforma Wspólnej Polityki Rolnej. Nie mo
liwa jest sytuacja, w której owa polityka 
pochłania największą część budżetu unijn
go nie zaspokajając potrzeb rynku rolnego.

Zdaniem naszej partii, aby
politykę rolną Unii Europejskiej należy dążyć 
do jej uproszczenia (musimy bowiem pami
tać, że ok. 40 % środków finansowych ki
rowanych na realizację WPR jest przezn
czane na jej zarządzenie). Jest to możliwe 
m.in. poprzez racjonalizację kosztów adm
nistracji, uproszczenie procedur aplikacy
nych (ograniczając przy tym koszty wdroż
niowe zarówno państw członkowskich jak i 
beneficjentów).   

Polska a wspólna polityka rol-

Perspektywy Wspólnej Polityki Rolnej 

tat Rzymski z 1957 roku stano-
wił zbiór pierwotnych zasad Wspólnej Poli-
tyki Rolnej. Był on tworzony w okoliczno-
ściach światowego niedoboru żywności, 
wysokiego udziału rolnictwa w zatrudnieniu 
oraz niskich dochodów rolników. Głównym 

zagwarantowa-
nie producentom rolnym dochody zbliżone 
do dochodów uzyskiwanych z działalności 

Do dzisiaj jednak ten cel nie 
jest osiągnięty, ponieważ rolnicy nie otrzy-
mują odpowiedniej ceny za swoje produkty, 
spowalniając przy tym tempo rozwoju wsi. 
Wobec takiej sytuacji Platforma Obywatel-
ska stoi na stanowisku, że niezbędna jest 
reforma Wspólnej Polityki Rolnej. Nie moż-
liwa jest sytuacja, w której owa polityka 
pochłania największą część budżetu unijne-
go nie zaspokajając potrzeb rynku rolnego. 

partii, aby usprawnić 
politykę rolną Unii Europejskiej należy dążyć 
do jej uproszczenia (musimy bowiem pamię-
tać, że ok. 40 % środków finansowych kie-
rowanych na realizację WPR jest przezna-
czane na jej zarządzenie). Jest to możliwe 

zez racjonalizację kosztów admi-
nistracji, uproszczenie procedur aplikacyj-
nych (ograniczając przy tym koszty wdroże-
niowe zarówno państw członkowskich jak i 

Mając na uwadze powiększenie z
kresu celów Wspólnej Polityki Rolnej o nowe 
wyzwania (ochrona środowiska, podnosz
nie jakości produkcji, bezpieczeństwo 
nościowe) podkreślamy 
wiedniego poziomu finansowania wspóln
towego tej polityki po 2013r. (minimum na 
obecnym poziomie), który stanie się gw
rancją realizacji tych zadań

Biorąc pod uwagę otwieranie się 
rynku wspólnotowego na konkurencje z
wnętrzną należy zachować i udoskonalić 
dotychczasowe i co najważniejsze skuteczne 
instrumenty interwencji rynkowej, która 
zapewnia bezpieczeństwo żywnościowe UE. 
Mechanizmy te, bowiem
ważne dla średnich i mniejszych gosp
darstw, które mają ograniczone możliwości 
finansowe radzenia sobie z sytuacjami kr
zysowymi. 

Platforma Obywatelska opowiada się 
za wprowadzeniem nowoczesnych instr
mentów zarządzania ryzykiem i kryzysami w
rolnictwie, które wraz z interwencją rynk
wą będą tworzyć spójny system natychmi
stowego eliminowania zagrożeń w zakresie 
prawidłowego funkcjonowania rynku roln
go UE. 

Ważnym elementem efektywności 
tej polityki jest również zachowanie wspó
notowego charakteru zwłaszcza w wymi
rze finansowym, zapewniając równe waru
ki konkurencji na jednolitym rynku UE. N
sza partia stoi na stanowisku, iż system 
płatności bezpośrednich, który jest gwara
tem stabilności ekonomicznej i zrównow
żonego rozwoju rolnictwa wspólno
wymaga szybkiej zmiany polegającej na 
dalszym ujednolicaniu formy stosowania w 
całej Unii Europejskiej. Konieczne wydaje się 
odejście od systemu, w którym wysokość 
płatności i pułapy krajowe odzwierciedlają 
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Mając na uwadze powiększenie za-
kresu celów Wspólnej Polityki Rolnej o nowe 

(ochrona środowiska, podnosze-
nie jakości produkcji, bezpieczeństwo żyw-

 konieczność odpo-
wiedniego poziomu finansowania wspólno-
towego tej polityki po 2013r. (minimum na 

), który stanie się gwa-
rancją realizacji tych zadań. 

Biorąc pod uwagę otwieranie się 
rynku wspólnotowego na konkurencje ze-
wnętrzną należy zachować i udoskonalić 
dotychczasowe i co najważniejsze skuteczne 
instrumenty interwencji rynkowej, która 
zapewnia bezpieczeństwo żywnościowe UE. 

te, bowiem są szczególnie 
ważne dla średnich i mniejszych gospo-
darstw, które mają ograniczone możliwości 
finansowe radzenia sobie z sytuacjami kry-

Platforma Obywatelska opowiada się 
za wprowadzeniem nowoczesnych instru-
mentów zarządzania ryzykiem i kryzysami w 
rolnictwie, które wraz z interwencją rynko-
wą będą tworzyć spójny system natychmia-
stowego eliminowania zagrożeń w zakresie 
prawidłowego funkcjonowania rynku rolne-

Ważnym elementem efektywności 
tej polityki jest również zachowanie wspól-

teru zwłaszcza w wymia-
rze finansowym, zapewniając równe warun-
ki konkurencji na jednolitym rynku UE. Na-
sza partia stoi na stanowisku, iż system 
płatności bezpośrednich, który jest gwaran-
tem stabilności ekonomicznej i zrównowa-
żonego rozwoju rolnictwa wspólnotowego 
wymaga szybkiej zmiany polegającej na 
dalszym ujednolicaniu formy stosowania w 
całej Unii Europejskiej. Konieczne wydaje się 
odejście od systemu, w którym wysokość 

pułapy krajowe odzwierciedlają 



 

 

 

historyczne poziomy i intensywność produ
cji w poszczególnych państwach członko
skich sprzed kilkunastu lat. Nowe rozwiąz
nia płatności powinny być związane z p
wierzchnią użytków rolnych, uwzględniać 
realizację coraz większych wymogów w 
zakresie ochrony środowiska i
wsparcie finansowe dla obszarów o niek
rzystnych warunkach gospodarowania. 
Uważamy, że system polegający na jednol
tej stawce powierzchniowej w całej UE lepiej 
służyłby realizowaniu obecnych i przyszłych 
celów WPR. 

Według Platformy Obywatelskiej 
priorytetem Wspólnej Polityki 
wyrównanie poziomu cywilizacyjnego p
między obszarami wiejskimi a miejskimi oraz 
ograniczenie różnic pomiędzy regionami UE. 
Opowiadamy się za wprowadzeniem silnej 
roli polityki rozwoju obszarów wiejskich po 
2013 roku. Instrumenty stosowane w te
polityce odgrywają coraz większą rolę w 
realizacji nowych wyzwań WPR (energia 
odnawialna, zmiany klimatyczne), które 
wymagają zaangażowania rolnictwa eur
pejskiego i obszarów wiejskich.  Komple
sowe wsparcie jakie oferuje PROW jest ba
dzo istotnym elementem wsparcia public
nego, które powinno być kontynuowane w 
celu osiągnięcia trwałego rozwoju przycz
niając się do wzrostu konkurencyjności se
tora rolnego. Podejmowanie działań zwi
zanych z nowoczesnymi technologiami d
stępu do informacji i komunikacji uka
atrakcyjność obszarów wiejskich oraz 
zmniejszy różnice do obszarów miejskich.

Chcemy wyraźnie podkreślić, że c
lem Platformy Obywatelskiej nie jest likw
dacja Wspólnej Polityki rolnej. Z całą pewn
ścią nie leży to w interesie Polski. Naszym 
zdaniem dzięki objęciu polskiego rolnictwa 
szeregiem działań finansowanych przez UE 
uwierzyliśmy, że uda nam się zmoderniz

historyczne poziomy i intensywność produk-
ji w poszczególnych państwach członkow-

skich sprzed kilkunastu lat. Nowe rozwiąza-
nia płatności powinny być związane z po-
wierzchnią użytków rolnych, uwzględniać 
realizację coraz większych wymogów w 

środowiska i dodatkowe 
la obszarów o nieko-

rzystnych warunkach gospodarowania. 
Uważamy, że system polegający na jednoli-
tej stawce powierzchniowej w całej UE lepiej 
służyłby realizowaniu obecnych i przyszłych 

Według Platformy Obywatelskiej 
priorytetem Wspólnej Polityki Rolnej jest 
wyrównanie poziomu cywilizacyjnego po-
między obszarami wiejskimi a miejskimi oraz 
ograniczenie różnic pomiędzy regionami UE. 
Opowiadamy się za wprowadzeniem silnej 
roli polityki rozwoju obszarów wiejskich po 
2013 roku. Instrumenty stosowane w tej 
polityce odgrywają coraz większą rolę w 
realizacji nowych wyzwań WPR (energia 
odnawialna, zmiany klimatyczne), które 
wymagają zaangażowania rolnictwa euro-
pejskiego i obszarów wiejskich.  Komplek-

oferuje PROW jest bar-
tem wsparcia publicz-

nego, które powinno być kontynuowane w 
celu osiągnięcia trwałego rozwoju przyczy-
niając się do wzrostu konkurencyjności sek-
tora rolnego. Podejmowanie działań zwią-
zanych z nowoczesnymi technologiami do-
stępu do informacji i komunikacji ukaże 
atrakcyjność obszarów wiejskich oraz 
zmniejszy różnice do obszarów miejskich. 

Chcemy wyraźnie podkreślić, że ce-
lem Platformy Obywatelskiej nie jest likwi-
dacja Wspólnej Polityki rolnej. Z całą pewno-
ścią nie leży to w interesie Polski. Naszym 

ki objęciu polskiego rolnictwa 
szeregiem działań finansowanych przez UE 
uwierzyliśmy, że uda nam się zmodernizo-

wać polską wieś i zmniejszyć dystans cywil
zacyjny pomiędzy miastem a wsią. Nasz 
optymizm ma odzwierciedlenie w faktach. 
Na rozszerzeniu Unii pol
stali bardziej niż rolnicy naszych sąsiadów. 
Najlepiej też potrafią korzystać z pieniędzy z 
unijnej pomocy. Od nas zależy, czy właśc
wie wykorzystamy środki pochodzące z UE, 
a także czy nie zmarnotrawimy olbrzymich 
możliwości tkwiących w 
rolnym.  
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wać polską wieś i zmniejszyć dystans cywili-
zacyjny pomiędzy miastem a wsią. Nasz 
optymizm ma odzwierciedlenie w faktach. 
Na rozszerzeniu Unii polscy rolnicy skorzy-

li bardziej niż rolnicy naszych sąsiadów. 
Najlepiej też potrafią korzystać z pieniędzy z 
unijnej pomocy. Od nas zależy, czy właści-
wie wykorzystamy środki pochodzące z UE, 
a także czy nie zmarnotrawimy olbrzymich 
możliwości tkwiących w polskim sektorze 

www.platformaobywatelska.org 
„Wspólna polityka rolna – Przegląd 
założeń i postulowane kierunki 
zmian przez Zespół Platformy Oby-
watelskiej ds. Rozwoju obszarów 



 

 

 

Rozmowa z Eurodeputowanym 
PO Rafałem Trzaskowskim
 

Witam. Na początek wypada zadać p
tanie dotyczące Traktatu Lizbo
który wszedł 1 grudnia w życie 
zmienia w funkcjonowaniu Unii Eur
pejskiej? 
 

Jest  to jeden z kolejnych trakt
które reformują Unię. Traktat nie wprow
dza niesłychanej rewolucji. Niemniej jednak 
wprowadza kilka ważnych zmian. Podst
wową zmianą jest wzmocnienie Parlamentu 
Europejskiego. Procedura współdecydow
nia parlamentu obejmie wszystkie dziedziny, 
którymi się zajmuje Unia. Do tej pory w ni
których obszarach Parlament Europejski 
współdecydował, a w innych tylko był ko
sultowany, m.in. w rolnictwie, w części pol
tyki socjalnej. Teraz właściwie dla każdej 
dyrektywy czy rozporządzenia na to, żeby 
stała się ona prawem, będzie musiała być 
zgoda Parlamentu. Jest to wzmo
niebywałe zwłaszcza w tych ob
Parlament miał dosyć znikome kompetencje. 
Kolejna rzecz to jest kwestia budżetu, gdzie 
parlament uzyskuje status i uprawnienia 
równe państwom członkowskim. I ostatnia 
rzecz dotycząca PE, po raz pierwszy parl
ment będzie uczestniczył w nadzorze nad 
implementacją unijnego prawa, czyli nie 
tylko stanowienia, ale też wdrażania. Do tej 
pory robiła to Komisja pod nadzorem 
państw członkowskich. Druga szalen
na zmiana wynikająca z Traktatu Lizbo
skiego to wzmocnienie polityki zagranicznej 
i bezpieczeństwa w ten sposób, że będzi
my mieli szefa unijnej dyplomacji 
Ashton, która będzie reprezentowana z
równo w Radzie Europejskiej jak i w Komisj
Europejskiej, bo ona będzie tak n
obu tych instytucjach funkcjonować. Będzie 

urodeputowanym 
łem Trzaskowskim 

Witam. Na początek wypada zadać py-
tanie dotyczące Traktatu Lizbońskiego, 

ry wszedł 1 grudnia w życie – co on 
zmienia w funkcjonowaniu Unii Euro-

Jest  to jeden z kolejnych traktatów, 
które reformują Unię. Traktat nie wprowa-

słychanej rewolucji. Niemniej jednak 
wprowadza kilka ważnych zmian. Podsta-
wową zmianą jest wzmocnienie Parlamentu 
Europejskiego. Procedura współdecydowa-
nia parlamentu obejmie wszystkie dziedziny, 

się zajmuje Unia. Do tej pory w nie-
rach Parlament Europejski 

współdecydował, a w innych tylko był kon-
sultowany, m.in. w rolnictwie, w części poli-
tyki socjalnej. Teraz właściwie dla każdej 

rektywy czy rozporządzenia na to, żeby 
prawem, będzie musiała być 

zgoda Parlamentu. Jest to wzmocnienie 
bszarach gdzie 

kome kompetencje. 
Kolejna rzecz to jest kwestia budżetu, gdzie 

skuje status i uprawnienia 
kowskim. I ostatnia 

rzecz dotycząca PE, po raz pierwszy parla-
ment będzie uczestniczył w nadzorze nad 

cją unijnego prawa, czyli nie 
wienia, ale też wdrażania. Do tej 

pory robiła to Komisja pod nadzorem 
państw członkowskich. Druga szalenia istot-
na zmiana wynikająca z Traktatu Lizboń-
skiego to wzmocnienie polityki zagranicznej 
i bezpieczeństwa w ten sposób, że będzie-
my mieli szefa unijnej dyplomacji - Catherine 
Ashton, która będzie reprezentowana za-

dzie Europejskiej jak i w Komisji 
Europejskiej, bo ona będzie tak naprawdę w 

nować. Będzie 

nadzorować wszystkie sp
spraw zagranicznych państw członkowskich. 
Do tej pory było tak, że był rozdźwięk p
między tą częścią międzyrządową polityki 
zagranicznej, gdzie były podejmowane d
cyzja polityczne a, tym co robiła Komisja. W 
tej chwili po raz pierwszy będzie to robiła 
jedna osoba. I to oznacza, że jest zgoda 
Unii, bo tam gdzie się państwa członko
skie nie mogą dogadać decyzje są pode
mowane jednomyślnie, tam gdzie będzie 
zgoda państw członkowskich to będzie 
można w sposób bardziej aktywny i efe
tywny zaprezentować Unię na arenie mi
dzynarodowej.  

Jeżeli już mówimy o polityce zagranic
nej to spytam o Partnerstwo Wscho
nie. Chodzi mi zwłaszcza o nasz
siadów - Białoruś i Ukr
są główne wyzwania i założenia?
 

Głównym pozytywem wynikającym z 
Partnerstwa jest to, że nadano polityce s
siedztwa z krajami Wschodu nowej dynam
ki. Polska i Szwecja pokazały, że jest w st
nie zwrócić uwagę, że warto to robić w 
sposób bardziej ambitny, a poza tym, że to 
powinien być jeden z priorytetów, no i prz
kuły ten swój priorytet na priorytet całej 
Unii. Co ważne udało się ten priorytet obr
nić i obronić na to dodatkowe pieniądze. 
Zaleta Partnerstwa Wsch
że Unia, a zwłaszcza jej instytucje działają 
tak, że jak już machinę się puści w ruch to 
potem to funkcjonuje. Sukcesem jest w 
związku z tym to że stało się to unijną inicj
tywą, że tam są konkrety za któr
właśnie działalność Komisji. Natomiast pr
blem polega na tym, że nasi sąsiedzi, np. 
Ukraińcy sami sobie trochę w strzelają w 
stopę. Ciągła niestabilność, nieobliczalność, 
powoduje że jest mało zapału po stronie 
unijnej, żeby przyspieszać realizację Partne
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nadzorować wszystkie spotkania ministrów 
spraw zagranicznych państw członkowskich. 
Do tej pory było tak, że był rozdźwięk po-

dzyrządową polityki 
ranicznej, gdzie były podejmowane de-

cyzja polityczne a, tym co robiła Komisja. W 
tej chwili po raz pierwszy będzie to robiła 

ba. I to oznacza, że jest zgoda 
Unii, bo tam gdzie się państwa członkow-
skie nie mogą dogadać decyzje są podej-

nie, tam gdzie będzie 
zgoda państw członkowskich to będzie 
można w sposób bardziej aktywny i efek-
tywny zaprezentować Unię na arenie mię-

Jeżeli już mówimy o polityce zagranicz-
nej to spytam o Partnerstwo Wschod-
nie. Chodzi mi zwłaszcza o naszych są-

Białoruś i Ukrainę. Jakie tutaj 
są główne wyzwania i założenia? 

Głównym pozytywem wynikającym z 
Partnerstwa jest to, że nadano polityce są-
siedztwa z krajami Wschodu nowej dynami-
ki. Polska i Szwecja pokazały, że jest w sta-

że warto to robić w 
sposób bardziej ambitny, a poza tym, że to 
powinien być jeden z priorytetów, no i prze-
kuły ten swój priorytet na priorytet całej 
Unii. Co ważne udało się ten priorytet obro-
nić i obronić na to dodatkowe pieniądze. 

stwa Wschodniego jest taka 
że Unia, a zwłaszcza jej instytucje działają 
tak, że jak już machinę się puści w ruch to 
potem to funkcjonuje. Sukcesem jest w 
związku z tym to że stało się to unijną inicja-
tywą, że tam są konkrety za którymi idzie 

isji. Natomiast pro-
blem polega na tym, że nasi sąsiedzi, np. 
Ukraińcy sami sobie trochę w strzelają w 

ność, nieobliczalność, 
ło zapału po stronie 

unijnej, żeby przyspieszać realizację Partner-



 

 

 

stwa. Reasumując dobrze się stało, że to 
Partnerstwo jest, machina powoli działa, 
natomiast w tej chwili wśród państw czło
kowskich nie ma za bardzo ambicji do tego, 
żeby przyspieszać. Zwłaszcza, że kryzys f
nansowy doprowadził do tego, że niechę
nie państwa członkowskie zajmują
co poza Unią, co doprowadza do spowo
nienia procesu przyjmowania nowych czło
ków, jak i procesu właśnie zbliżania państw 
sąsiedztwa do Unii. 

Czy wybory na Ukrainie w styczniu m
gą coś zmienić w relacjach tego kraju z 
UE?  
 

Wybór konkretnej opcji j
no lepszy niż bezkrólewie, natomiast te 
wojny podjazdowe trwają tak długo, że 
zniechęca to Unię Europejską do „polityc
nego inwestowania” na Ukrainie, a Ukraina 
tego potrzebuje. Rodzi się natomiast pyt
nie, czy potem, jeżeli będzie wybrana na 
przykład Julia Tymoszenko, rzeczywiście 
będziemy mieli większą stabilność na Ukr
inie? Miejmy nadzieję, że decydowany w
bór jednej lub drugiej opcji, oczywiście z 
naszego punktu widzenia lepiej żeby była to 
Julia Tymoszenko, zapewniłby stabilność, a 
to rzeczywiście może ożywić partnerstwo, 
bo w tej chwili to wysiłki Unii napędzane 
przez Polskę trafiają trochę w próżnię.

A jak wygląda sprawa z Białorusią, czy 
tam faktycznie jest jakaś szansa na 
współpracę w ramach PW? 
 

Wykonanych zostało parę ruchów w 
stronę Aleksandra Łukaszenki, naszego 
„ulubionego dyktatora”. Trochę na zasadzie 
„dawania marchewki” – jeżeli on będzie z 
nami współpracował, jeżeli wypuści opoz
cjonistów to my zniesiemy być może niekt
re sankcje. Natomiast no on nie do końca z 
tej oferty skorzystał. Bawi się z Unią trochę 

się stało, że to 
china powoli działa, 

natomiast w tej chwili wśród państw człon-
kowskich nie ma za bardzo ambicji do tego, 
żeby przyspieszać. Zwłaszcza, że kryzys fi-
nansowy doprowadził do tego, że niechęt-

skie zajmują się tym 
co poza Unią, co doprowadza do spowol-
nienia procesu przyjmowania nowych człon-
ków, jak i procesu właśnie zbliżania państw 

Czy wybory na Ukrainie w styczniu mo-
gą coś zmienić w relacjach tego kraju z 

Wybór konkretnej opcji jest na pew-
no lepszy niż bezkrólewie, natomiast te 
wojny podjazdowe trwają tak długo, że 
zniechęca to Unię Europejską do „politycz-

stowania” na Ukrainie, a Ukraina 
tego potrzebuje. Rodzi się natomiast pyta-
nie, czy potem, jeżeli będzie wybrana na 

ykład Julia Tymoszenko, rzeczywiście 
będziemy mieli większą stabilność na Ukra-
inie? Miejmy nadzieję, że decydowany wy-
bór jednej lub drugiej opcji, oczywiście z 

dzenia lepiej żeby była to 
Julia Tymoszenko, zapewniłby stabilność, a 

wiście może ożywić partnerstwo, 
bo w tej chwili to wysiłki Unii napędzane 
przez Polskę trafiają trochę w próżnię. 

A jak wygląda sprawa z Białorusią, czy 
tam faktycznie jest jakaś szansa na 

 

Wykonanych zostało parę ruchów w 
eksandra Łukaszenki, naszego 
go dyktatora”. Trochę na zasadzie 

jeżeli on będzie z 
nami współpracował, jeżeli wypuści opozy-
cjonistów to my zniesiemy być może niektó-
re sankcje. Natomiast no on nie do końca z 

ał. Bawi się z Unią trochę 

w kotka i myszkę. Mieliśmy takie że b
dziemy rozmawiać, z wami z rządem, jeżeli 
oni pozwolą nam równolegle rozmawiać i 
pomagać opozycji. Chcieliśmy dwutorowo 
prowadzić politykę względem Białorusi. 
Między innymi niedawno w Parlame
Europejskim z naszej inicjatywy zainaug
rowana została działalność Euronest czyli 
forum parlamentarnego, w którym z jednej 
strony są przedstawiciele Parlamentu, a z 
drugiej przedstawiciele parlamentów sześciu 
krajów Partnerstwa Wschodniego. I właśnie 
tam zgodziliśmy się, właściwie trochę 
wbrew swoim zasadom, na podzielenie r
prezentacji białoruskiej, tak że w części będą 
to przedstawiciele reżimowego pa
a w połowie opozycja. To był gest wykonany 
w kierunku Łukaszenki, bo wcześniej chciel
śmy zaprosić tylko opozycjonistów. Ale Ł
kaszenka nie chce teraz na takie rozwiąz
nie zgodzić, on chce żeby w stu procentach 
byli to przedstawiciele reżimowego parl
mentu. Ten przykład pokazuje, że musi być 
gotowość obydwu stron, żeby prowadzić 
konstruktywny dialog. 

Jak Wschód to i energetyka. Z jednej 
strony złoża węgla mogą się nam w 
perspektywie kilkudziesięciu  lat w
czerpać. Z drugiej dużo mówi się o 
energii odnawialnej.  alternaty
to się mówi ładnie geote
wodne, wiatrowe elektrownie, 
dzisz tutaj jakieś, czy Polska ma szansę 
żeby się na to przestawić? 
 

Na pewno nie ma szans, żeby się w 
stu procentach przestawić. Wszyscy specjal
ści są zgodni, że trzeba działać na kilku fro
tach. Z jednej strony mamy węgiel, ale w 
związku z wygórowanymi sta
propos emisji gazów, które planuje Unia 
będzie to bardzo drogi i coraz droższy s
rowiec. W związku z tym równolegle trz
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w kotka i myszkę. Mieliśmy takie że bę-
dziemy rozmawiać, z wami z rządem, jeżeli 

zwolą nam równolegle rozmawiać i 
gać opozycji. Chcieliśmy dwutorowo 

prowadzić politykę względem Białorusi. 
Między innymi niedawno w Parlamencie 
Europejskim z naszej inicjatywy zainaugu-
rowana została działalność Euronest czyli 

lamentarnego, w którym z jednej 
strony są przedstawiciele Parlamentu, a z 
drugiej przedstawiciele parlamentów sześciu 

jów Partnerstwa Wschodniego. I właśnie 
tam zgodziliśmy się, właściwie trochę 
wbrew swoim zasadom, na podzielenie re-

cji białoruskiej, tak że w części będą 
to przedstawiciele reżimowego parlamentu, 
a w połowie opozycja. To był gest wykonany 
w kierunku Łukaszenki, bo wcześniej chcieli-

aprosić tylko opozycjonistów. Ale Łu-
kaszenka nie chce teraz na takie rozwiąza-
nie zgodzić, on chce żeby w stu procentach 
byli to przedstawiciele reżimowego parla-
mentu. Ten przykład pokazuje, że musi być 

dwu stron, żeby prowadzić 

Jak Wschód to i energetyka. Z jednej 
strony złoża węgla mogą się nam w 
perspektywie kilkudziesięciu  lat wy-
czerpać. Z drugiej dużo mówi się o 
energii odnawialnej.  alternatywną, jak 
to się mówi ładnie geotermię, biomasę, 
wodne, wiatrowe elektrownie, czy wi-

kieś, czy Polska ma szansę 
żeby się na to przestawić?  

Na pewno nie ma szans, żeby się w 
stu procentach przestawić. Wszyscy specjali-
ści są zgodni, że trzeba działać na kilku fron-
tach. Z jednej strony mamy węgiel, ale w 

wanymi standardami a 
propos emisji gazów, które planuje Unia 
będzie to bardzo drogi i coraz droższy su-
rowiec. W związku z tym równolegle trzeba 



 

 

 

szukać sposobów technologicznych na tak 
zwane czyste technologie węglowe, czyli 
inwestować w to żeby ten CO2

gdzieś pod ziemią, takie technol
trzeba nad tym pracować i inwestować. 
Druga rzecz, na pewno nowe źródła energii, 
tzw. odnawialne – póki co jako uzupełni
nie. Trzecia sprawa, najważniejsza, to jest 
dywersyfikacja dostaw gazu, żeby nie b
uzależnionym od Rosji. Gazociąg Nabucco z 
Morza Kaspijskiego przez Turcję może być 
alternatywą. Trzeba inwestować w gaz
port, żeby móc transportować np. skroplony 
gaz. I czwarta rzecz, to należy rozważyć czy 
to wszystko wystarczy, czy trzeba jednak 
myśleć o energii nuklearnej. Mo
żaden z tych czterech kierunków samodzie
nie nie wystarczy. Tylko mix wszystkich ro
wiązań, albo przynajmniej trzech może 
spowodować, że mapa energetyczna będzie 
wyglądała tak, że będzie w stanie sprostać 
naszym potrzebom. 

A propos elektrowni atomowych 
przekonać do nich Polaków? Pomysł 
budowy elektrowni w naszym kraju 
upadł kiedyś właśnie dlatego, że Polacy 
nie zostali do niego przekonani.
 

Dobre pytanie. Przede wszystkim 
trzeba uświadomić ludziom, że nie będą to 
elektrownie na wzór sowieckich, tylko, np. 
na wzór choćby francuskich, które są na
bezpieczniejsze na świecie. Można, a nawet 
trzeba współpracować w tym zakresie z 
Francuzami. Są to technologie bezpieczne i 
najczystsze dla środowiska. Na pewno trz
ba przeanalizować pozostałe opcje zape
nienia sobie źródeł energii, a jeżeli się okaże 
że są one niewystarczające, to potrzebna 
będzie wola polityczna żeby taki projekt 
wprowadzić w życie i przekonywać wcz
śniej ludzi, że warto. 

 

szukać sposobów technologicznych na tak 
zwane czyste technologie węglowe, czyli 

2 składować 
gdzieś pod ziemią, takie technologie są tylko 
trzeba nad tym pracować i inwestować. 
Druga rzecz, na pewno nowe źródła energii, 

póki co jako uzupełnie-
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dowy elektrowni w naszym kraju 
upadł kiedyś właśnie dlatego, że Polacy 
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Dobre pytanie. Przede wszystkim 
trzeba uświadomić ludziom, że nie będą to 

trownie na wzór sowieckich, tylko, np. 
na wzór choćby francuskich, które są naj-
bezpieczniejsze na świecie. Można, a nawet 
trzeba współpracować w tym zakresie z 
Francuzami. Są to technologie bezpieczne i 
najczystsze dla środowiska. Na pewno trze-

nalizować pozostałe opcje zapew-
nienia sobie źródeł energii, a jeżeli się okaże 

wystarczające, to potrzebna 
będzie wola polityczna żeby taki projekt 
wprowadzić w życie i przekonywać wcze-

Energetyka to dla Polski bardzo st
giczna sprawa. Ostatnio dużo się mówi 
o  solidarności energetycznej. Co zrobić, 
żeby w tej kwestii Polska nie musiała 
obawiać się Rosji? 
 

Traktat Lizboński rzeczywiście ma 
klauzule, które mówią o solidarności jeżeli 
chodzi o energie. Daje podstawy do t
żeby w ogóle Unia miała w przyszłości 
wspólną politykę energetyczną, bo w tej 
chwili jest tylko koordynacja, ale ka
naprawdę działa na własną rękę. W związku 
z tym jest docelowo możliwość, że będzi
my mieli wspólną politykę energetyczną, ale 
to nie jest tak, że Traktat nam to załatwi 
sam. To jest tylko otwarcie furtki, ale musi 
być wola polityczna, żeby to wcielić w ż
od tego trzeba zacząć. Równolegle Komisja 
Europejska zaproponowała, i my pracuj
teraz w Parlamencie nad tym, nowe rozp
rządzenie o bezpieczeństwie energetyc
nym, gdzie właśnie mówi się o solidarności, 
o tym, żeby w razie czego stworzyć takie 
mechanizmy, że jeżeli jeden kraj ma pr
blemy, to inne przychodzą mu z pomocą. 
Bilateralnych porozumień nie powstrzym
my, dlatego  że po prostu państwa czło
kowskie różnie postrzegają kwestie dywe
syfikacji i np. Niemcy twierdzą że w ich int
resie jest to, żeby mieć gazociąg północny, 
Włosi twierdzą że podoba im się South Str
am czyli coś co jest konkurencją do Nabu
co. Problem polega na tym, żeby równol
gle, jeżeli nie uda nam się z
pomysłów, które nie są dobre dla całej Unii, 
tylko dla niektórych ich członków, żeby 
równolegle wypracować takie mechanizmy, 
żeby w razie potrzeby móc sobie pomagać. 
Na przykład jeżeli pójdzie ju
Bałtyku do Niemiec nas omijając, to w m
mencie kiedy Rosjanie zakręcają nam kurek 
– Niemcy będą mogli nam swój gaz po
pować z powrotem. Tak więc generalnie to 
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Energetyka to dla Polski bardzo strate-
giczna sprawa. Ostatnio dużo się mówi 
o  solidarności energetycznej. Co zrobić, 
żeby w tej kwestii Polska nie musiała 

Traktat Lizboński rzeczywiście ma 
klauzule, które mówią o solidarności jeżeli 
chodzi o energie. Daje podstawy do tego, 
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naprawdę działa na własną rękę. W związku 
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Włosi twierdzą że podoba im się South Stre-
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rozporządzenie o bezpieczeństwie energ
tycznym zmierza w tym kierunku, żeby 
wprowadzić dodatkowe mechanizmy, d
datkowe zbiorniki, dodatkowe procedury 
prześwietlania umów bilateralnych pod tym 
kątem czy one są zgodne z prawem uni
nym, z prawem konkurencji itp. I to jest 
metoda, bo będziemy mieli takie mechan
zmy, że jeżeli ktoś nam będzie chciał zrobić 
krzywdę, to inne państwa przyjdą nam z 
pomocą. Oczywiście docelowo trzeba b
dować wspólną politykę energetyczną, ż
byśmy wszystkie decyzje w tym strategic
nym obszarze podejmowali razem. Tak jak 
w tej chwili polityka handlowa unijna jest 
jedna i to jest wyłączna kompetencja Unii 
Europejskiej. Nie ma możliwości, że Niemcy 
podpiszą swoją umowę z Urugwajem, a my 
swoją, tylko Unia negocjuje takie umowy. I 
chodzi o to, żeby w przyszłości było podo
nie z umowami dotyczącymi energii. 

Jak już jesteśmy przy planach wspólnej 
polityki energetycznej to zapytam o 
inną wspólną politykę – rolną. Dla Po
ski to jest istotna sprawa. Około 40 pr
cent Polaków mieszka na wsi, z czego 
połowa z nich żyje z rolnictwa. W jakim 
kierunku powinna zmierzać wspólna 
polityka rolna? 
 

Na pewno polityka rolna jest p
trzebna, tu wszyscy się zgadzamy. I nie tylko 
chodzi o Polskę bo mamy tu interes bo m
my duże rolnictwo, ale o to że nie ma z
zwolenia w Unii Europejskiej na to, żeby tą 
politykę rolną realizować tylko i wyłącznie
poprzez mechanizmy rynkowe. Nie chcemy 
mieć rolnictwa na wzór amerykański, tylko 
chcemy mieć różnorodność, z dwustoma 
gatunkami sera we Francji między innymi. 
Tak więc ta polityka jest konieczna i zwłas
cza dla nas, jako, że mamy duży sektor ro
ny, dużo subwencji itd. Natomiast tę polit

rozporządzenie o bezpieczeństwie energe-
tycznym zmierza w tym kierunku, żeby 
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w tej chwili polityka handlowa unijna jest 
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Europejskiej. Nie ma możliwości, że Niemcy 
podpiszą swoją umowę z Urugwajem, a my 

ją, tylko Unia negocjuje takie umowy. I 
chodzi o to, żeby w przyszłości było podob-

wami dotyczącymi energii.  

śmy przy planach wspólnej 
polityki energetycznej to zapytam o 

rolną. Dla Pol-
ski to jest istotna sprawa. Około 40 pro-
cent Polaków mieszka na wsi, z czego 
połowa z nich żyje z rolnictwa. W jakim 

runku powinna zmierzać wspólna 

Na pewno polityka rolna jest po-
trzebna, tu wszyscy się zgadzamy. I nie tylko 
chodzi o Polskę bo mamy tu interes bo ma-
my duże rolnictwo, ale o to że nie ma ze-
zwolenia w Unii Europejskiej na to, żeby tą 

ną realizować tylko i wyłącznie 
chanizmy rynkowe. Nie chcemy 

twa na wzór amerykański, tylko 
rodność, z dwustoma 

gatunkami sera we Francji między innymi. 
Tak więc ta polityka jest konieczna i zwłasz-
cza dla nas, jako, że mamy duży sektor rol-

ubwencji itd. Natomiast tę polity-

kę trzeba reformować. Jest miejsce na jej 
reformę, dlatego ze my nie doszliśmy jes
cze do pełni dopłat bezp
które otrzymują stare państwa członko
skie. Nawet ograniczając dopłaty starym 
państwom członkowskim,
będziemy dostawali te same pieniądze. Poza 
tym dopłaty powinny być oddzielone od 
produkcji, żeby ta produkcja była racjonalna. 
Żeby uniknąć sytuacji w której nieważne czy 
jest na dany towar popyt produkujemy ile 
wlezie, żeby dostać jak na
subwencji. Tak więc są przesłanki, czy wręcz 
konieczność, żeby tę wspólną politykę rolną 
reformować, żeby ją modyfikować i żeby 
była ona bardziej elastyczna, żeby pieniądze 
były mniejsze, ale bardziej racjonalnie w
dawane. Krótko mówiąc 
Tak żeby budżet unijny nie wydawał na ro
nictwo 40 procent, bo nie ma na to uzasa
nienia. Oczywiście dalej będzie to ba
poważna suma w budżecie i ja myślę, że co 
do tego jest zgoda. Pytanie oczywiście jak ta 
reforma ma być głęboka i tutaj
różnią, bo niektórzy jak Brytyjczycy czy Du
czycy chcieliby żeby ta reforma była dużo, 
dużo bardziej ambitna. My chcemy żeby 
była ona była racjonalna i nie wprowadzana 
z dnia na dzień. 

Za półtora roku Polska obejmuje prez
dencję w UE – jakie mamy pri
 

Problem polega na tym, że prez
dencja wpisuje się w to, co w danym m
mencie robi Unia. I tutaj nie ma tak, że si
damy i wymyślamy priorytety. Robimy to co 
wynika z kalendarza. Oczywiście moż
wymyślić jeden, czy dwa priorytety, które 
wprowadzamy do kalendarza, ale tak n
prawdę najważniejsze jest to co już zapl
nowane. I w związku z powyższym, to wł
śnie my będziemy reformowali budżet i 
unijną politykę rolną. Bo właśnie na naszą 
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formować. Jest miejsce na jej 
reformę, dlatego ze my nie doszliśmy jesz-
cze do pełni dopłat bezpośrednich tych, 
które otrzymują stare państwa członkow-

czając dopłaty starym 
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będziemy dostawali te same pieniądze. Poza 
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produkcji, żeby ta produkcja była racjonalna. 
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jest na dany towar popyt produkujemy ile 
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subwencji. Tak więc są przesłanki, czy wręcz 
konieczność, żeby tę wspólną politykę rolną 
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nienia. Oczywiście dalej będzie to bardzo 
poważna suma w budżecie i ja myślę, że co 
do tego jest zgoda. Pytanie oczywiście jak ta 

ka i tutaj już opinie się 
różnią, bo niektórzy jak Brytyjczycy czy Duń-
czycy chcieliby żeby ta reforma była dużo, 
dużo bardziej ambitna. My chcemy żeby 
była ona była racjonalna i nie wprowadzana 
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roblem polega na tym, że prezy-
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mencie robi Unia. I tutaj nie ma tak, że sia-
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nowane. I w związku z powyższym, to wła-
śnie my będziemy reformowali budżet i 

tykę rolną. Bo właśnie na naszą 



 

 

 

prezydencję przypada reforma budżetu i to 
będzie dla nas najtrudniejsze, bo będziemy 
odpowiedzialni za cały proces negocjacyjny 
z tym związany. A pamiętajmy, że państwo 
przewodniczące musi się trochę postawić 
ponad swoje interesy i brać pod uwagę int
res wszystkich i prowadzić negocj
duchu niezależności. To będzie bardzo tru
ne, zwłaszcza w obszarach, w których m
my silne interesy. Poza tym w okresie po
skiej prezydencji na pewno będziemy chcieli, 
żeby Partnerstwo Wschodnie, któremu 
nadaliśmy dynamikę,  było jak najmocniej 
realizowane. Być może będzie okazja
zrealizowania jakiegoś spektakularnego 
projektu w tym zakresie. Natomiast trzeba 
podkreślić, że bardzo dużo w agendzie Unii 
wynika z tego, co się akurat w danym m
mencie dzieje. To że Francuzi musieli ro
wiązywać problem w Gruzji, to że Słoweńcy 
musieli nagle stawić czoła kryzysowi gaz
wemu, a potem Czesi mieli dokładnie pr
blem, jeżeli chodzi o relacje ukraińsko
rosyjskie to są rzeczy nieprzewidywalne. My 
również będziemy musieli reagować na to 
co się zdarzy. Zobaczymy czy na przykład nie 
będą właśnie finalizowane te wszystkie 
kwestie związane z kryzysem finansowym, 
który w tej chwili właśnie obserwujemy. 
Reasumując na pewno w agendzie n
prezydencji będzie reforma budżetu i rolna, 
no na pewno Partnerstwo Wschodnie. Do 
tego dochodzi jeszcze problem,
mentacja Traktatu Lizbońskiego zmienia 
trochę sposób sprawowania prezydencji 
ponieważ w radzie europejskiej już mamy 
szefa stałego, mamy szefa dyplomacji i d
piero teraz po prezydencji hiszpańskiej, kt
ra się zacznie w styczniu będziemy widzieć 
jak to w praktyce będzie wyglądać. Jaka 
będzie rola państwa członkowskiego, które 
ma pełnić rolę przewodnika w tej prezyde
cji zespołowej w zestawieniu z nowościami 
traktatu. To się w tej chwili dopiero wykl

prezydencję przypada reforma budżetu i to 
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realizowane. Być może będzie okazja do 
zrealizowania jakiegoś spektakularnego 
projektu w tym zakresie. Natomiast trzeba 

ślić, że bardzo dużo w agendzie Unii 
wynika z tego, co się akurat w danym mo-
mencie dzieje. To że Francuzi musieli roz-
wiązywać problem w Gruzji, to że Słoweńcy 

i nagle stawić czoła kryzysowi gazo-
wemu, a potem Czesi mieli dokładnie pro-

cje ukraińsko-
przewidywalne. My 

również będziemy musieli reagować na to 
baczymy czy na przykład nie 

finalizowane te wszystkie 
ne z kryzysem finansowym, 

który w tej chwili właśnie obserwujemy. 
Reasumując na pewno w agendzie naszej 
prezydencji będzie reforma budżetu i rolna, 
no na pewno Partnerstwo Wschodnie. Do 
tego dochodzi jeszcze problem, że imple-

cja Traktatu Lizbońskiego zmienia 
trochę sposób sprawowania prezydencji 

waż w radzie europejskiej już mamy 
szefa stałego, mamy szefa dyplomacji i do-
piero teraz po prezydencji hiszpańskiej, któ-
ra się zacznie w styczniu będziemy widzieć 

k to w praktyce będzie wyglądać. Jaka 
będzie rola państwa członkowskiego, które 
ma pełnić rolę przewodnika w tej prezyden-
cji zespołowej w zestawieniu z nowościami 
traktatu. To się w tej chwili dopiero wyklu-

wa i nagle się okazało, że nie jest kilka zn
ków zapytania – m.in. jaka ma być rola 
premiera państwa przewodzącego, w m
mencie kiedy od 1 grudnia to Herman Van 
Rompuy jest teraz stałym przewodniczącym 
Rady Europejskiej.  

Ostatnie pytanie trochę bardziej osob
ste. Czym Pan zamierza za
Parlamencie Europejskim w rozpoczętej 
pół roku temu kadencji?
 

Jestem wiceszefem Komisji Konst
tucyjnej, a do tego jeszcze wicekoordynat
rem największej frakcji czyli EPP (Eur
People's Party – Europejska Partia Lud
już w tych dwóch obszarach jest mnóstwo
pracy. My jako parlament chcemy aktywnie 
uczestniczyć w procesie implementacji Tra
tatu Lizbońskiego. W tej chwili na przykład 
przygotowujemy przesłuchania komisarzy. 
Ja jestem odpowiedzialny za przesłuchanie 
komisarza odpowiedzialnego za kwestie 
instytucjonalne i całą administrację unijną. 
Oprócz tego jest mnóstwo kwestii dotycz
cych kompetencji parlamentu, ko
wewnątrz parlamentu, dotyczących dost
sowania naszego regulaminu do nowej rz
czywistości po Traktacie Lizbońskim. Ale 
również na przykład dotyczących nowej 
procedury wyborczej do Parlamentu Eur
pejskiego, która ma być jedna  i ta sama w 
całej Unii. To są moje priorytety wynikające z 
funkcji, z zainteresowań i doświadczeń. 
Natomiast oprócz tego jestem członkiem 
Komisji Rynku Wewnętrznego i Oc
Konsumentów, w której to zajmuję się ki
koma sprawami głównie dotyczącymi liber
lizacji usług i funkcjonowania je
rynku. Jestem w delegacji Parlament Eur
pejski – Stany Zjednoczone, gdzie również 
bardzo wiele się dzieje. Można powiedzieć, 
że mamy w tej chwili dosyć ostrą intensyf
kację dialogu legislacyjnego między Kongr
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wa i nagle się okazało, że nie jest kilka zna-
m.in. jaka ma być rola 

premiera państwa przewodzącego, w mo-
mencie kiedy od 1 grudnia to Herman Van 
Rompuy jest teraz stałym przewodniczącym 

Ostatnie pytanie trochę bardziej osobi-
ste. Czym Pan zamierza zajmować się w 

skim w rozpoczętej 
pół roku temu kadencji? 

Jestem wiceszefem Komisji Konsty-
tucyjnej, a do tego jeszcze wicekoordynato-
rem największej frakcji czyli EPP (European 

Europejska Partia Ludowa) i 
już w tych dwóch obszarach jest mnóstwo 
pracy. My jako parlament chcemy aktywnie 
uczestniczyć w procesie implementacji Trak-
tatu Lizbońskiego. W tej chwili na przykład 

słuchania komisarzy. 
Ja jestem odpowiedzialny za przesłuchanie 
komisarza odpowiedzialnego za kwestie 

jonalne i całą administrację unijną. 
Oprócz tego jest mnóstwo kwestii dotyczą-
cych kompetencji parlamentu, kompetencji 
wewnątrz parlamentu, dotyczących dosto-
sowania naszego regulaminu do nowej rze-
czywistości po Traktacie Lizbońskim. Ale 

dotyczących nowej 
procedury wyborczej do Parlamentu Euro-
pejskiego, która ma być jedna  i ta sama w 
całej Unii. To są moje priorytety wynikające z 
funkcji, z zainteresowań i doświadczeń. 
Natomiast oprócz tego jestem członkiem 
Komisji Rynku Wewnętrznego i Ochrony 
Konsumentów, w której to zajmuję się kil-
koma sprawami głównie dotyczącymi libera-
lizacji usług i funkcjonowania jednolitego 
rynku. Jestem w delegacji Parlament Euro-

Stany Zjednoczone, gdzie również 
bardzo wiele się dzieje. Można powiedzieć, 

mamy w tej chwili dosyć ostrą intensyfi-
kację dialogu legislacyjnego między Kongre-



 

 

 

sem a nami. Jestem również w Delegacji do 
Zgromadzenia Parlamentarnego Euronest, 
tzn. w tym forum PE, a nasi sąsiedzi z Par
nerstwa Wschodniego, więc kwestie polityki 
wschodniej mam również na uwadze.

Dziękuję bardzo za rozmowę i życzę 
sukcesów 
 

21 grudnia 2009 

Rozmawiał Michał Dąbrowski 
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nerstwa Wschodniego, więc kwestie polityki 

iej mam również na uwadze. 

Dziękuję bardzo za rozmowę i życzę 
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Politycy zaproszeni i repreze
tujący Klub PO 
 

Politycy: 
Europoseł Dr. Rafał Trzaskowski 

Od czerwca 2009 roku, 
PO w Parlamencie Europejskim. 
wodniczący Komisji Spraw Konstytucyjnych, 
członek Delegacji do spraw stosunków ze 
Stanami Zjednoczonymi. Działa także w 
Komisji Rynku Wewnętrznego i Ochrony 
Konsumentów, w Delegacji do komisji 
współpracy parlamentarnej UE-
oraz w Delegacji do Zgromadzenia Parl
mentarnego Euronest. 

Doradca Przewodniczącego Komisji 
Spraw Zagranicznych Parlamentu Europe
skiego Jacka Saryusz-Wolskiego
gacji Platformy Obywatelskiej w Parlamencie 
Europejskim (2004-2009). Wykładowca 
akademicki w Collegium Civitas w Warsz
wie (od 2000 roku) oraz w Krajowej Szkole 
Administracji Publicznej (od 1998 roku), 
gdzie wykłada przedmioty dotyczące p
dejmowania decyzji w Unii Europejskiej oraz 
teorii integracji europejskiej i stosunków 
międzynarodowych.  Analityk w Centrum 
Europejskim – Natolin, specjalizuje się w 
problematyce funkcjonowania i reformy 
instytucji Unii Europejskiej oraz wspólnej 
polityce zagranicznej i bezpiecze

Komentator polityki europejski
zagadnień związanych z Unią Europejską
(TVP1, TVP3, TVN, TVN 24, Polsat, 
news, Radio Program 1, Program 3, Radio 
Dla Zagranicy, Radio PIN). 

W latach 2000-2001  pracował jako 
doradca Sekretarza Komitetu Integracji E
ropejskiej w gabinecie szefa UK
Saryusz Wolskiego. Wcześniej (od 1995 
roku) był tłumaczem symultanicznym (głó
nie w SMG/KRC Instytucie Badania Rynku) 
oraz nauczycielem języka angie

zaproszeni i reprezen-

Rafał Trzaskowski  

ca 2009 roku, Europoseł 
PO w Parlamencie Europejskim. Wiceprze-

czący Komisji Spraw Konstytucyjnych, 
członek Delegacji do spraw stosunków ze 

nami Zjednoczonymi. Działa także w 
Komisji Rynku Wewnętrznego i Ochrony 
Konsumentów, w Delegacji do komisji 

-Mołdawia 
oraz w Delegacji do Zgromadzenia Parla-

Doradca Przewodniczącego Komisji 
Spraw Zagranicznych Parlamentu Europej-

Wolskiego oraz  Dele-
my Obywatelskiej w Parlamencie 

2009). Wykładowca 
akademicki w Collegium Civitas w Warsza-
wie (od 2000 roku) oraz w Krajowej Szkole 
Administracji Publicznej (od 1998 roku), 
gdzie wykłada przedmioty dotyczące po-
dejmowania decyzji w Unii Europejskiej oraz 

opejskiej i stosunków 
Analityk w Centrum 
, specjalizuje się w 
nowania i reformy 

instytucji Unii Europejskiej oraz wspólnej 
polityce zagranicznej i bezpieczeństwa UE. 

Komentator polityki europejskiej i 
zagadnień związanych z Unią Europejską 
(TVP1, TVP3, TVN, TVN 24, Polsat, Euro 

, Radio Program 1, Program 3, Radio 

pracował jako 
doradca Sekretarza Komitetu Integracji Eu-
ropejskiej w gabinecie szefa UKIE, Jacka 

go. Wcześniej (od 1995 
roku) był tłumaczem symultanicznym (głów-
nie w SMG/KRC Instytucie Badania Rynku) 
oraz nauczycielem języka angielskiego. 

Eksperci  zaproszeni przez  
Klub PO 

Eksperci:  
 

Michał Szczerba  -  pos
watelskiej. 

Członek sejmowej  Komisji Skarbu Pa
oraz Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi. C
nek Delegacji Sejmu RP do Zgromadzenia 
Parlamentarnego NATO. 

Kamil Kłysiński  - analityk, Ośrodek St
diów Wschodnich;  

Michał Marciniak  - Dyrektor Departame
tu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
stwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi; 

Monika Krzepkowska 
ny, Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej 
w Polsce; (Energetyka) 

Paweł Wołowski - Ośrodek Studiów 
Wschodnich; kierownik działu Ukraina, Bi
łoruś, państwa bałtyckie 

Marcin Kaczmarski - Centrum Stosunków 
Międzynarodowych; (autor załączonego 
raportu "Polska polityka wschodnia...")
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Eksperci  zaproszeni przez  

poseł Platformy Oby-

Komisji Skarbu Państwa 
sji Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Czło-

Delegacji Sejmu RP do Zgromadzenia 
 

analityk, Ośrodek Stu-

Dyrektor Departamen-
zwoju Obszarów Wiejskich - Minister-

stwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi;  

- Analityk Politycz-
ny, Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej 

Ośrodek Studiów 
Wschodnich; kierownik działu Ukraina, Bia-

 

Centrum Stosunków 
Międzynarodowych; (autor załączonego 
raportu "Polska polityka wschodnia...") 



 

 

 

Media i dziennikarze             
zaproszeni na debatę przez 
Klub PO. 
 

Telewizja: 
- TVP2 Panorama, 
- TVP3 Info, 
- TVN 24, Fakty, TVN Warszawa, 
- Polsat (Wydarzenia), 
- Polsat News, 

Radiostacje:  
- Radio Kampus (możliwy patronat 

medialny) 
- Polskie Radio, 
- Radio ESKA, 
- Radio Kolor, 
- Radio Wawa, 
- Radio RdC, 

Prasa: 
- Gazeta Wyborcza, 
- Dziennik/Gazeta Prawna

patronat medialny), 
- Rzeczpospolita, 
- Życie Warszawy, 
- Superexpress, 
- Fakt, 
- Echo Miasta, 

Informacje o Klubie PO
 

Kontakt  
Strona internetowa: 

www.platforma-obywatelska.eu

adres email: 

klub@platforma-obywatelska.eu

 

            
zaproszeni na debatę przez 

TVN Warszawa,  

(możliwy patronat 

Dziennik/Gazeta Prawna (możliwy 

Informacje o Klubie PO 

obywatelska.eu 

obywatelska.eu 

Skład Klubu PO 
 

Przewodniczący Klubu
 
Rafał Surowy 
email: uw.rafal.surowy@gmail.com
 
Członkowie Klubu: 

Agata Zaklika 
email: uw.agata.zaklika@gmail.com
 
Michał Dąbrowski 
email: uw.michal.dabrowski@gmail.com
 

Michał Jankowski 
email: uw.michal.jankowski@gmail.com
 

Paweł Pijanowski 
email: uw.pawel.pijanowski@gmail.com
 

Łukasz Jedynak 
email: uw.lukasz.jedynak@gmail.com
 

Szymon Siesicki 
email: uw.szymon.siesicki@gmail.com
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Przewodniczący Klubu:   

uw.rafal.surowy@gmail.com 

gata.zaklika@gmail.com 

uw.michal.dabrowski@gmail.com 

uw.michal.jankowski@gmail.com 

uw.pawel.pijanowski@gmail.com 

uw.lukasz.jedynak@gmail.com 

uw.szymon.siesicki@gmail.com 


